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Curso de preparación para acceso a Grado Medio.

Matemáticas.

1. OBJETIVOS
1. Utilizar el razonamiento matemático para plantear y resolver situaciones de la vida cotidiana de las personas adultas, incorporando formas de pensamiento lógico a la resolución de problemas. Analizar la adecuación de las soluciones obtenidas y valorar los procesos desarrollados.
2. Incorporar al lenguaje y a las formas de argumentación habituales el rigor y la formalización matemática y elementos sencillos de expresión técnica para lograr una comunicación más precisa y un mejor entendimiento de aquellas informaciones que incorporan conceptos matemáticos y técnicos.

3. Desarrollar en las personas adultas la autonomía personal en el aprendizaje y la capacidad de adaptación al avance técnico y a la aparición de nuevos recursos tecnológicos, utilizándolos como herramienta para apoyar el proceso de aprendizaje.

4. Manifestar una actitud positiva ante la resolución de problemas y mostrar confianza en la propia capacidad para enfrentarse a ellos con éxito y desarrollar un nivel de autoestima adecuado que le permita disfrutar de las matemáticas y la tecnología.

5. Valorar las matemáticas como elemento integrante de nuestra cultura, tanto desde un punto de vista histórico como desde la perspectiva de su papel en la sociedad actual, y analizar de forma crítica las repercusiones sociales y medioambientales del avance científico y técnico.

6. Reconocer los elementos matemáticos y gráficos presentes en todo tipo de información, analizar sus funciones y sus aportaciones y utilizar la competencia matemática para entender mejor dichas informaciones.
2.  CONTENIDOS
Matemáticas orientadas a las enseñanzas aplicadas.

Bloque 1. Números y álgebra. 
-Divisibilidad de los números naturales. Criterios de divisibilidad. 

- Números primos y compuestos. Descomposición de un número en factores primos. 

- Múltiplos y divisores comunes a varios números. Máximo común divisor y mínimo común 

múltiplo de dos o más números naturales. 

- Números negativos. Significado y utilización en contextos reales. 

- Números enteros. Representación, ordenación en la recta numérica y operaciones. 

Operaciones con calculadora. 

- Fracciones en entornos cotidianos. Fracciones equivalentes. Comparación de fracciones. 

Representación, ordenación y operaciones. 

- Números decimales. Representación, ordenación y operaciones. 

- Relación entre fracciones y decimales. Conversión y operaciones. 

- Potencias de números enteros y fraccionarios con exponente natural. Operaciones. 

- Potencias de base 10. Utilización de la notación científica para representar números grandes. 

- Cuadrados perfectos. Raíces cuadradas. Estimación y obtención de raíces aproximadas. 

- Jerarquía de las operaciones. 

- Cálculos con porcentajes (mental, manual, calculadora). Aumentos y disminuciones porcentuales. 

- Razón y proporción. Magnitudes directa e inversamente proporcionales. Constante de proporcionalidad. 

- Resolución de problemas en los que intervenga la proporcionalidad directa o inversa o variaciones porcentuales. Repartos directa e inversamente proporcionales. 

- Iniciación al lenguaje algebraico. 

- Traducción de expresiones del lenguaje cotidiano, que representen situaciones reales, al algebraico y viceversa. 

- Valor numérico de una expresión algebraica. 

- Operaciones con expresiones algebraicas sencillas 

- Ecuaciones de primer grado con una incógnita. Resolución. Interpretación de las soluciones. --- Resolución de problemas. 
Bloque 2. Geometría. 

- Elementos básicos de la geometría del plano. Relaciones y propiedades de figuras en el plano: Paralelismo y perpendicularidad. 

- Ángulos y sus relaciones. 

- Construcciones geométricas sencillas: mediatriz, bisectriz. Propiedades. 

Figuras planas elementales: triángulo, cuadrado, figuras poligonales. 

- Clasificación de triángulos y cuadriláteros. Propiedades y relaciones. 

- Medida y cálculo de ángulos de figuras planas. 

- Cálculo de áreas y perímetros de figuras planas. Cálculo de áreas por descomposición en figuras simples. 

- Circunferencia, círculo, arcos y sectores circulares. 

- Triángulos rectángulos. El teorema de Pitágoras. Aplicaciones directas. 

- Poliedros y cuerpos de revolución. Elementos característicos, clasificación. Áreas y volúmenes. 
Bloque 3. Estadística, probabilidad y funciones. 
- Población e individuo. Muestra. Variables estadísticas. 

- Variables cualitativas y cuantitativas. 

- Frecuencias absolutas y relativas. 

- Organización en tablas de datos recogidos en una experiencia. 

- Diagramas de barras, y de sectores. Polígonos de frecuencias. 

- Medidas de tendencia central. 

- Fenómenos deterministas y aleatorios. 

- Espacio muestral en experimentos sencillos. Tablas y diagramas de árbol sencillos. 

- Cálculo de probabilidades mediante la regla de Laplace en experimentos sencillos. 

- Coordenadas cartesianas: representación e identificación de puntos en un sistema de ejes coordenados. 

- El concepto de función: Variable dependiente e independiente. 

- Formas de presentación (lenguaje habitual, tabla, gráfica, fórmula). Funciones de proporcionalidad directa. Representación.
3. CRITERIOS DE EVALUACIÓN.
a) Utilizar números naturales, enteros, fraccionarios, decimales y porcentajes sencillos, sus operaciones y propiedades para recoger, transformar e intercambiar información y resolver problemas relacionados con la vida diaria. 
b) Conocer y utilizar propiedades y nuevos significados de los números en contextos de paridad, divisibilidad y operaciones elementales, mejorando así la comprensión del concepto y de los tipos de números. 
c) Desarrollar, en casos sencillos, la competencia en el uso de operaciones combinadas como síntesis de la secuencia de operaciones aritméticas, aplicando correctamente la jerarquía de las operaciones o estrategias de cálculo mental. 
d) Utilizar diferentes estrategias (empleo de tablas, obtención y uso de la constante de proporcionalidad, reducción a la unidad, etc.) para obtener elementos desconocidos en un problema a partir de otros conocidos en situaciones de la vida real en las que existan variaciones porcentuales y magnitudes directa o inversamente proporcionales. 
e) Utilizar el lenguaje algebraico para simbolizar y resolver problemas, planteamiento de ecuaciones de primer grado, aplicando para su resolución métodos algebraicos o gráficos y contrastando los resultados obtenidos. 
f) Reconocer y describir figuras planas, sus elementos y propiedades características para clasificarlas, identificar situaciones, describir el contexto físico, y abordar problemas de la vida cotidiana. 
g) Utilizar estrategias y técnicas simples de la geometría analítica plana para la resolución de problemas de perímetros, áreas y ángulos de figuras planas, utilizando el lenguaje matemático adecuado para expresar el procedimiento seguido en la resolución. 
h) Reconocer el significado aritmético del teorema de Pitágoras y el significado geométrico (áreas de cuadrados construidos sobre los lados) y emplearlo para resolver problemas geométricos. 
i) Analizar distintos cuerpos geométricos (cubos, ortoedros, prismas, pirámides, cilindros, conos y esferas) e identificar sus elementos característicos (vértices, aristas, caras, desarrollos planos, etc.) 
j) Resolver problemas que conlleven el cálculo de longitudes, superficies y volúmenes del mundo físico, utilizando propiedades, regularidades y relaciones de los poliedros. 
k)Formular preguntas adecuadas para conocer las características de interés de una población y recoger, organizar y presentar datos relevantes para responderlas, utilizando los métodos estadísticos apropiados y las herramientas adecuadas, organizando los datos en tablas y construyendo gráficas, calculando los parámetros relevantes y obteniendo conclusiones razonables a partir de los resultados obtenidos. 
l) Conocer herramientas tecnológicas para organizar datos, generar gráficas estadísticas, calcular parámetros relevantes y comunicar los resultados obtenidos que respondan a las preguntas formuladas previamente sobre la situación estudiada. 
m) Diferenciar los fenómenos deterministas de los aleatorios, valorando la posibilidad que ofrecen las matemáticas para analizar y hacer predicciones razonables acerca del comportamiento de los aleatorios a partir de las regularidades obtenidas al repetir un número significativo de veces la experiencia aleatoria, o el cálculo de su probabilidad. 
n) Conocer, manejar e interpretar el sistema de coordenadas cartesianas. 
o) Manejar las distintas formas de presentar una función: lenguaje habitual, tabla numérica, gráfica y ecuación, pasando de unas formas a otras y eligiendo la mejor de ellas en función del contexto. 
p) Comprender el concepto de función. Reconocer, interpretar y analizar las gráficas funcionales. 
q) Reconocer, representar y analizar las funciones de proporcionalidad directa, utilizándolas para resolver problemas.
4. PRINCIPIOS METODOLÓGICOS Y ACTIVIDADES DE ENSEÑANZA APRENDIZAJE
El proceso de la enseñanza para personas adultas se fundamenta y adquiere su verdadera relevancia si busca una funcionalidad de los aprendizajes. De hecho, los adultos aprenden mejor si ven la posibilidad de aplicar en el mundo real los conocimientos adquiridos; además, su motivación se refuerza si son conscientes de la necesidad de alcanzar progresivamente los contenidos establecidos en cada materia para poder abordar la adquisición de otros nuevos.

La participación del alumnado en la organización de su propio proceso de aprendizaje es especialmente significativa, ya que su intervención y participación activa favorecen el aprovechamiento del tiempo e incrementan la confianza en sí mismos. En el proceso de construcción del propio aprendizaje por parte de las personas adultas, el papel del profesorado es muy importante. El adulto precisa ayudas e incentivos para activar sus conocimientos previos, interpretar correctamente sus experiencias previas en la naturaleza y relacionarlas con los contenidos concretos que se trabajan en ese momento, además de otros recursos como los que se requieren para usar adecuadamente la memorización comprensiva en el aprendizaje de los nuevos contenidos.

En la metodología se tendrá muy presente realizar actividades que permitan que el alumno se enfrente de manera habitual a situaciones análogas a las que se encontrará cuando tenga que realizar la prueba de acceso, de manera que la superación de este curso preparatorio le permita afrontar con garantías de éxito la citada prueba

5. PROCEDIMIENTOS E INSTRUMENTOS DE EVALUACIÓN
Los procedimientos que se pueden emplear para la evaluación son numerosos: hojas de observación, cuaderno de trabajo, cuestionarios, exámenes, entrevista individual que permite profundizar en el conocimiento de las dificultades de comprensión de alguna parte del alumnado, resultados de trabajos de investigación y actividades de autoevaluación. 

6. CRITERIOS DE CALIFICACIÓN.
La nota del curso se compondrá de una nota de clase, que podrá incluir la valoración del cuaderno, las actividades de clase, la asistencia y el interés mostrado a lo largo del curso. Esta nota se ponderará con hasta un 30 % de la nota del curso. Habrá una nota de exámenes, que será la media de todos los exámenes parciales realizados durante el curso. Si las circunstancias del alumnado lo requieren se podrá sustituir la nota de examen, así como los exámenes parciales, por la valoración de determinados trabajos que sean representativos de las competencias y objetivos de la asignatura y cuya consecución permita garantizar el correcto aprovechamiento de la materia. Esta nota de examen se ponderará con un 70%. La nota final consistirá en una calificación de APTO o no APTO.
7. CRITERIOS  DE CORRECCIÓN.
· En todos los exámenes se informará de la puntuación correspondiente a cada pregunta y en su caso de aspectos específicos que afecten a  su desarrollo y corrección.

· Se tendrá en cuenta el razonamiento conciso y claro a las cuestiones que se le formulen.

· No se valorarán de forma máxima respuestas acertadas sin una base de razonamiento.

· Del mismo modo, no se dejará de valorar respuestas erróneas debidas a pequeños errores de cálculo, pero en las que exista un razonamiento correcto.

· La importancia de los errores de cálculo será valorada por el profesor y podrían dar lugar, si son suficientemente importantes, a invalidar toda la pregunta.

· La falta de limpieza y las faltas de ortografía podrán suponer la  disminución de la nota hasta en 1 punto.

· En general se calificará:

· con un 100% un ejercicio propio de un alumno que no presente omisiones de ningún tipo y al que no se le puede poner objeción alguna.

· con un 75% se valorará una respuesta correcta pero al que se le puede poner objeciones

· con un 50% si es parcialmente correcta, correcta pero confusa o insuficientemente justificada.

· con 0 si la respuesta está omitida o es errónea.
8.- CONTRIBUCIÓN A LAS COMPETENCIAS BÁSICAS.

Comunicación lingüística

Las matemáticas contribuyen a la competencia en comunicación lingüística ya que son concebidas como un área de expresión que utiliza continuamente la expresión oral y escrita en la formulación y expresión de las ideas.

Interacción en el mundo físico

La discriminación de formas, relaciones y estructuras geométricas, especialmente  con el desarrollo de la visión espacial y la capacidad para transferir formas y representaciones entre el plano y el espacio contribuye a profundizar la competencia en conocimiento e interacción en el mundo físico.

Interacción en el mundo digital.

La incorporación de herramientas tecnológicas como recurso didáctico para el aprendizaje y para la resolución de problemas contribuye a mejorar la competencia en tratamiento de la información y competencia digital de los estudiantes, del mismo modo que la utilización de los lenguajes gráfico y estadístico para interpretar mejor la realidad expresada por los medios de comunicación.

Interacción artística y cultural.

Las matemáticas contribuyen a esta competencia porque el mismo conocimiento matemático es expresión universal de la cultura, siendo, en particular , la geometría parte integral de la expresión artística de la humanidad al ofrecer medios para describir y comprender el mundo que nos rodea y apreciar la belleza de las estructuras que ha creado.

Aprender a aprender

Las técnicas heurísticas que desarrolla constituyen modelos generales de tratamiento de la información y de razonamiento  y consolidad la adquisición de destrezas involucradas en esta competencia tales como la autonomía , la perseverancia, la sistematización, la reflexión crítica y la habilidad para comunicar con eficacia los resultados del propio trabajo.

Autonomía personal

Los propios procesos de resolución de problemas contribuyen de forma especial a fomentar la autonomía e iniciativa personal porque se utilizan para planificar estrategias, asumir retos y contribuyen a convivir con la incertidumbre controlando al mismo tiempo los procesos de toma de decisiones.

Emocional

Se contribuye a esta competencia enfocando los errores cometidos en los procesos de resolución de problemas con espíritu constructivo, lo que permite de paso valorar los puntos de vista ajenos en plano de igualdad  con los propios como formas alternativas de abordar una situación. 

Valores democráticos

Hay que poner énfasis en una educación centrada en el aprendizaje en contraposición a una educación centrada en la enseñanza, es decir, en la adquisición de capacidades, habilidades, competencias y valores que permitan al individuo una actualización permanente de los conocimientos para desenvolverse con soltura en un mundo cambiante y complejo. Ello significa que es obligado prestar atención al aprendizaje orientado al desarrollo de competencias y a la consecución de lo que se conoce como “alfabetización matemática” y no sólo a la enseñanza y aprendizaje de contenidos, a los aspectos funcionales y formativos de las matemáticas y no sólo, ni prioritariamente, a los aspectos instrumentales y  técnicos. Los conceptos de competencia, matematización y alfabetización matemática, como veremos, ponen el acento en los resultados del aprendizaje, en lo que el alumno es capaz de hacer al término del proceso educativo y en los procedimientos que le permitirán continuar aprendiendo de forma autónoma a lo largo de su vida.
9.- ESTRATEGIAS DE ANIMACIÓN A LA LECTURA
· Leer y entender los enunciados de problemas matemáticos, procesar la información que aparece en los enunciados.

· Realizar actividades donde se fomente la lectura o se tenga que buscar información en libros.

· Leer alguna biografía de algún matemático famoso, por ejemplo Pitágoras.

· Proporcionar a los alumnos algún texto para ver cómo se las ingeniaban nuestros antepasados para desarrollar las matemáticas.

· Ampliar estas lecturas con la ayuda de internet.

· Realizar alguna estadística sencilla con los libros que han leído realizando algún tipo de clasificación.

· Estudiar el origen de la numeración actual.
· Leer en clase algún texto de alguna revista matemática relacionado con alguno de los temas del texto.
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