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Animación a la lectura

1. JUSTIFICACIÓN 

Con este curso pretendemos fomentar la lectura, el espíritu creativo de los participantes y desarrollar su capacidad crítica y de opinión personal ante las temáticas que van surgiendo al leer. La literatura, a través de distintos géneros y diversas épocas históricas, servirá para que surja el debate. La ampliación de información, a través del material elaborado por nosotros o la investigación realizada por los alumnos en Internet, libros, prensa, etc., enriquecerá ese debate. La lectura es la clave, es símbolo de avance, de formación y enriquecimiento personal, así como base para una posible transformación social. A través de la lectura enriquecemos nuestro lenguaje, lo que nos permite desenvolvernos con seguridad en el mundo. El pensamiento toma forma en la palabra. 
2. RELACIÓN CON LAS COMPETENCIAS CLAVE 

Competencia en comunicación lingüística: el lenguaje como instrumento de comunicación oral y escrita, de representación, interpretación y comprensión de la realidad, de construcción y comunicación del conocimiento y de organización y autorregulación del pensamiento, las emociones y la conducta. Los conocimientos, destrezas y actitudes propios de esta competencia permiten expresar pensamientos, emociones, vivencias y opiniones, así como dialogar, formarse un juicio crítico y ético, generar ideas, estructurar el conocimiento, dar coherencia y cohesión al discurso, disfrutar leyendo o expresándose de forma oral y escrita, todo lo cual contribuye además al desarrollo de la autoestima y de la confianza en sí mismo. Comunicarse y conversar son acciones que suponen habilidades para establecer vínculos y relaciones constructivas con los demás y con el entorno, y acercarse a nuevas culturas, que adquieren consideración y respeto en la medida en que se conocen. 
Competencia matemática y competencias básicas en ciencia y tecnología: cuanto más se lee más se aprende acerca del mundo en el que vivimos. Lecturas de otras formas de vida, relacionadas con la naturaleza, con la globalización, la pobreza, el consumo, el cambio climático u otros factores diversos acercan a los participantes a la realidad del mundo en que viven. Esta competencia supone también el desarrollo y aplicación del pensamiento científico-técnico para interpretar la información que se recibe y para predecir y tomar decisiones con iniciativa y autonomía personal. 
Competencia digital: los medios de comunicación digitales permiten lecturas y comparaciones de un acontecimiento desde distintos medios. 
Competencias sociales y cívicas: se aprovecha la interacción que se produce en el trabajo en equipo para aprender a participar, expresar ideas propias, escuchar las de los demás, tomar decisiones valorando y respetando las aportaciones de los compañeros, etcétera. 

Conciencia y expresiones culturales: consideramos la lectura, comprensión y valoración de obras literarias como actividad enriquecedora y placentera, que contribuye al conocimiento cultural y artístico y a la participación en la vida cultural de la comunidad. 
Aprender a aprender: el alumnado construye sus aprendizajes mediante el lenguaje, y reflexiona críticamente sobre los mismos. Además, aprender en equipo, en grupos heterogéneos contribuye significativamente en la autonomía en el aprendizaje. 
Sentido de la iniciativa y espíritu emprendedor: en la medida en que la autonomía e iniciativa personal involucran a menudo a otras personas, este curso obliga a disponer de habilidades sociales para relacionarse, cooperar y trabajar en equipo: ponerse en el lugar del otro, valorar las ideas de los demás, dialogar  para hacer saber adecuadamente a los demás las propias decisiones, y trabajar de forma cooperativa y flexible, aspectos todos ellos relacionados con esta competencia. 

3. ASPECTOS INNOVADORES 

Teniendo en cuenta que la finalidad del curso es leer, despertar el gusto por la lectura y que los momentos de lectura sean placenteros, se deberá trabajar para que el momento de clase sea un encuentro esperado y siempre estimulante para el alumno para compartir impresiones sobre lo leído.  Con este proyecto se pretende crear espacios para el disfrute de la lectura, y también buscar la dimensión creativa que conlleva desarrollar la capacidad de expresión e incrementar la autoestima, ampliar el horizonte de pensamiento y vivir nuestro entorno desde una perspectiva crítica. 

4. OBJETIVOS 

Los objetivos generales que se plantean con este curso son: 

1. Fomentar el interés por la lectura vinculando experiencias y temas a libros concretos y accesibles. 

2. Desarrollar el hábito lector en los participantes. 

3. Mejorar el nivel lector y ampliar el vocabulario. 

4. Estimular la capacidad de creación y del espíritu crítico de una forma lúdica y amena. 

5. Conocer y disfrutar más de los bienes culturales relacionados con la lectura (bibliotecas, conferencias literarias…). 

6. Conocer los diferentes géneros literarios y algunos autores representativos. 

7. Conseguir una dinámica de respeto en el grupo, compartiendo experiencias de los participantes. 

5. CONTENIDOS 

Los contenidos a desarrollar en el curso son los siguientes: 
· Tipos de textos (descriptivos, literarios, periodísticos, científicos, narrativos…). 

· El formato del libro (portada, ISBN, prólogo, edición…). 

· Lectura individual y comentario en grupo con reflexiones y temas relacionados con los libros seleccionados. 

· Acercamiento a las diferentes culturas del mundo a través de la lectura. 

· Los diferentes géneros literarios y sus características esenciales. 

· Premios literarios más importantes (Nóbel, Cervantes, Nadal, Planeta…). 

· Búsqueda de información sobre libros y autores. 

· Vinculación de la literatura con otras manifestaciones artísticas (cine, música, pintura…). 

· Participación en encuentros con autores, recitales, visitas a lugares relacionados con las lecturas realizadas... 

6. METODOLOGÍA 

La metodología ha de ser en todo momento activa, participativa y potenciadora de la autoestima. Esta actividad se desarrolla con grupos de personas que, teniendo o no una titulación académica básica, muestran su interés por la cultura, entre otras formas, a través del gusto por la lectura. Las obras seleccionadas nos permitirán conocer distintos géneros literarios, otras épocas históricas, culturas diferentes y temas de actualidad a través de la lectura de autores tanto contemporáneos como clásicos y tanto próximos a nuestro entorno como internacionales. 

7. DURACIÓN DEL CURSO 

El curso tendrá una duración total de 60 horas, distribuidas según las necesidades del alumnado y  de forma anual. 
8. MATERIALES 

- Libros y textos con los que se vaya a trabajar.
- materiales preparados por el profesor para las diferentes actividades 

- Ordenadores y proyector, con acceso a Internet. 
- Diccionarios y libros de consulta. 

- Biografías de autores. 

- Páginas Web relacionadas con la literatura. 

9. EVALUACIÓN 

9.1. CRITERIOS DE EVALUACIÓN Y SU CONCRECIÓN 

El alumno: 

-  Comparte el gusto y disfrute de la lectura intercambiando opiniones. 

- Interioriza los diferentes géneros literarios, algunos autores más representativos de nuestra literatura, editoriales, colecciones… 

- Aprende estrategias que faciliten el acceso a la información en diversos soportes textuales para seleccionar con criterio los que queremos o necesitamos. 

- Adquiere autonomía para la comunicación entre grupos y aula y el intercambio de experiencias, así como para la búsqueda de información que permite conocer más ampliamente los temas que se tratan en la tertulia. 

- Utiliza las TIC como recurso habitual en el aula tanto como método de búsqueda de información como de presentación de materiales, de comunicación, etc. 

- Participa de una correcta dinámica de respeto en el grupo: escuchar, intervenir, respetar el turno de palabra.
9.2. PROCEDIMIENTOS E INSTRUMENTOS DE EVALUACIÓN 

Los procedimientos e instrumentos de evaluación serán variados, teniendo en cuenta la actitud activa ante el aprendizaje, así como el trabajo llevado a cabo en el aula y una verificación de conocimientos, poniendo el acento en la superación personal.

9.3. CRITERIOS DE CALIFICACIÓN 

Sobre los instrumentos antes referidos, se valorará, en primer lugar, que la asistencia a clase supere el 50% para que el alumnado pueda ser evaluado, de acuerdo con los siguientes porcentajes:

· Conocimientos adquiridos: 40% 
· Trabajo realizado: 40% 

· Actitud activa y participativa: 20% 
ALIMENTACIÓN Y NUTRICIÓN
Introducción 

Con este curso se pretende trasladar al consumidor mensajes nutricionales sencillos, que no vulgares, y recomendaciones alimentarias aplicables, que estén de acuerdo con una moderna nutrición.

El objetivo general es el de educar en materia de alimentación, no solo por la desinformación existente, sino por la enorme cantidad de productos comerciales que  “invade nuestra despensa”, a cuyo valor nutricional difícil de interpretar en muchas ocasiones, se les acompaña de una propaganda y publicidad que no siempre se caracteriza por su veracidad, ni por sus deseos de proporcionar una base informativa, que ayude mínimamente a la elección adecuada del consumidor.

La presente actividad incide en aspectos de educación para la salud y en otros relacionados con la educación para un consumo responsable.

2. RELACIÓN CON LAS COMPETENCIAS CLAVE 
Competencia en comunicación lingüística. Comprender e interpretar adecuadamente las etiquetas de los alimentos para obtener información sobre la calidad de lo que comemos y el valor energético y alimenticio que nos puedan aportar. 

Competencia matemática y competencias básicas en ciencia y tecnología. Obtener información relacionada con el valor energético de los alimentos en las etiquetas de los mismos. Utilizar el conocimiento científico acerca de la dieta mediterránea como herramienta imprescindible para llevar a cabo una alimentación equilibrada y saludable. Conocer los procesos básicos en la elaboración, transformación y conservación de los alimentos de origen animal y vegetal. 

Competencia digital. En la actualidad el acceso universal y continuo a la información debe ser un factor primordial en un curso de estas características. Uso de internet y de medios audiovisuales con vídeos sobre alimentación y nutrición. Tratamiento de datos aprendiendo a interpretar la “Pirámide de los alimentos y la “Rueda de los alimentos”. Identificar y clasificar los alimentos y productos alimenticios. Identificar las bases de una alimentación saludable. 

Aprender a aprender. Promover y evaluar la adquisición de buenos hábitos alimenticios, perdurables y autónomos. Conocer los nutrientes, su función en el organismo, su  biodisponibilidad, las necesidades y recomendaciones, y las bases del equilibrio energético nutricional.

Sentido de la iniciativa y espíritu emprendedor. Adquirir hábitos de vida saludables referentes a la alimentación. 

Conciencia y expresiones culturales. Relacionar la cultura alimentaria de un territorio y su impacto en la salud. 

3. ASPECTOS INNOVADORES 
El curso también está basado en un aprendizaje activo. Las personas adultas tienen que ser las protagonistas de su aprendizaje y el aula debe convertirse en un lugar de aprendizaje a partir de las experiencias y contextos personales. También tendrán especial importancia las estrategias de aprendizaje cooperativo, como los debates, y aportaciones del conocimiento del propio alumno en temas alimenticios. 

4- Objetivos 

· Adquirir conocimientos en materia de alimentación y nutrición para el establecimiento de hábitos alimentarios saludables.

· Conocer los tipos de alimentos, sus propiedades , composición y la frecuencia de consumo de los mismos

· Identificar los nutrientes contenidos en los alimentos y sus principales funciones en el organismo : Vitaminas, hidratos de carbono, lípidos, proteínas, minerales, fibra

· Reconocer el papel de la nutrición en la consecución de la salud.

· Valorar la importancia de una dieta mixta y equilibrada.

· Valorar la importancia de la actividad física  y el ejercicio en el mantenimiento del peso y en la consecución de la salud.

· Desarrollar conocimientos sobre el manejo y conservación de los alimentos.

· Concienciar y sensibilizar ante la problemática de las intoxicaciones alimentarias.

5-  Contenidos 

· Concepto de salud

· Papel de la nutrición en la consecución de la salud.

· La malnutrición como responsable de la enfermedad

· Principales enfermedades relacionadas con la dieta y la alimentación.

· Objetivos de la nutrición :

· Aporte de energía

· Formación de estructuras corporales

· Regulación de procesos metabólicos

· Nutrientes y alimentos:

· Nutrientes : tipos, funciones, utilización digestiva

· Contenido en nutrientes de los alimentos

· Grupos de alimentos

· Dieta mixta y equilibrada

· El peso como indicador global de la salud :

· Causas fundamentales del sobrepeso

· Efecto no saludable del sobrepeso

· Peso adecuado

· Gasto energético

· Alimentos hidrocarbonados 

· Cereales

· Azúcar 

· Frutas, verduras y hortalizas 

· Leche y derivados 

· .La dieta mediterránea y sus beneficios para el organismo

· Etiquetado de los productos: nombre, fecha de caducidad, composición, etc.

· Métodos de conservación de los alimentos:

· Secado , salado y ahumado

· Refrigeración

· Congelación

6-  Metodología 

La metodología atenderá a las siguientes características: 

-  Un enfoque eminentemente práctico, de modo que los alumnos se vean obligados a manipular la información, los textos y el material que se les ofrezca. 

-  Un papel activo por parte del alumnado, con sesiones abiertas al diálogo siendo la persona adulta quien, en último término, construye su propio aprendizaje. 

-  Debe favorecerse la valoración del propio aprendizaje. Por ello, será preciso incidir en actividades que permitan la indagación, el planteamiento y resolución de problemas de la vida cotidiana, así como búsqueda y procesamiento de la información. 

-  Flexible, adaptada al nivel de conocimientos previos e inteligencias múltiples, evitando que los contenidos resulten excesivamente rígidos. En el mismo contexto y con un carácter funcional, tratar de que los conocimientos adquiridos puedan utilizarlos en circunstancias reales, fomentando el interés por el aprendizaje y destacando la utilidad de lo aprendido. 

-  Tratamiento sencillo de los temas sin perder el rigor. 

- Una orientación práctica que asegure la vinculación del ámbito escolar con contextos habituales y con el mundo del trabajo. 

- Las tecnologías de la información y la comunicación han de constituir una herramienta cotidiana en las actividades de enseñanza aprendizaje. 

-  Grupal, fomentando el trabajo en grupo con metodologías cooperativas. Las técnicas de trabajo cooperativo conducen a la interacción entre los alumnos y llevan necesariamente al intercambio de informaciones y a compartir estrategias de aprendizaje. Para conseguir todo esto, se fomentará el trabajo en grupo, el comentario y la crítica de artículos de prensa, revistas vídeos, relacionados con el tema, a través de la organización de coloquios participativos. Elaboración de proyectos de investigación grupales y cooperativos. 

-  Se opta por un método activo, con realización de las actividades propuestas durante la clase, fomentando la participación, pero sin olvidar el trabajo individual. Todo ello como vehículo para conseguir los objetivos expresados con anterioridad. 

7. DURACIÓN DEL CURSO 
El curso tendrá una duración total de 60 horas, distribuidas según las necesidades del alumnado y la disponibilidad horaria del centro de forma anual.

8. MATERIALES 
-  Material de elaboración propia. 

-  Medios TIC y enlaces web relacionados. 

-  Revistas de carácter científico o prensa. 

-  Manual del manipulador de alimentos del Gobierno de Aragón. 

9. EVALUACIÓN 
9.1. CRITERIOS DE EVALUACIÓN Y SU CONCRECIÓN 

-   Demostrar conocimientos en materia de alimentación y nutrición para el establecimiento de hábitos alimentarios saludables. 

-   Conocer los tipos de alimentos, sus propiedades, composición y la frecuencia de consumo de los mismos. 

-   Identificar los nutrientes contenidos en los alimentos y sus principales funciones en el organismo: vitaminas, hidratos de carbono, lípidos, proteínas, minerales, fibra. 

-  Reconocer el papel de la nutrición en la consecución de la salud. 

-  Valorar la importancia de una dieta mixta y equilibrada. 

-  Valorar la importancia de la actividad física y el ejercicio en el mantenimiento del peso y en la consecución de la salud. 

-  Demostrar conocimientos sobre el manejo y conservación de los alimentos. 

-  Demostrar concienciación y sensibilización ante la problemática de las intoxicaciones alimentarias. 

	Para precisar estos criterios de evaluación , se verificará el nivel de adquisición de los contenidos en base a estos indicadores de concreción



	Adquisición insuficiente


	El alumno no alcanza un mínimo aceptable y necesita una mejora sustancial.

	Adquisición básica


	El alumno alcanza un mínimo aceptable, aunque es susceptible de mejora

	Adquisición excelente


	El alumno evidencia una adquisición excepcional, por encima del mínimo


9.2. PROCEDIMIENTOS E INSTRUMENTOS DE EVALUACIÓN 

Los procedimientos e instrumentos de evaluación serán variados, teniendo en cuenta la actitud activa ante el aprendizaje, así como el trabajo llevado a cabo en el aula y una verificación de conocimientos, poniendo el acento en la superación personal y evitando en la medida de lo posible la competitividad y la valoración excesiva de las calificaciones. 

9.3. CRITERIOS DE CALIFICACIÓN 

Sobre los instrumentos antes referidos, se valorará, en primer lugar, que la asistencia a clase supere el 50% para que el alumnado pueda ser evaluado, de acuerdo con los siguientes porcentajes: 

-  Conocimientos adquiridos: 40% -

-  Trabajo realizado: 40% 

-  Actitud activa y participativa: 20% 

Entrenamiento y apoyo a la Memoria
Introducción 

La memoria y la agilidad mental son una de las capacidades cognitivas que más preocupan a las personas adultas y mayores. Su pérdida, que tiende a incrementarse con la edad, conduce a estados de baja autoestima e inseguridad. 

Este curso tiene como finalidad trabajar la estimulación cognitiva buscando mantener, aumentar y mejorar las capacidades básicas el mayor tiempo posible y ralentizar los procesos de deterioro, potenciando la autonomía y la autoestima. 

La estimulación cognitiva es el conjunto de acciones que se dirigen a mantener o mejorar el funcionamiento cognitivo mediante ejercicios de memoria, percepción, atención, lenguaje, funciones ejecutivas (solución de problemas, planificación, control…), funciones visioespaciales, etcétera. Se puede trabajar con personas con ámbitos cognitivos alterados, que comienzan a alterarse o que se prevé que puedan mejorar su rendimiento antes de alterarse, de manera que puede atenderse preventivamente a las personas adultas de no tanta edad. 

Se trata de un curso que cumple con las líneas prioritarias establecidas, ya que se dirige al fomento del envejecimiento activo. 

Este curso tiene como finalidad trabajar la estimulación cognitiva buscando mantener, aumentar y mejorar las capacidades básicas el mayor tiempo posible y ralentizar los procesos de deterioro, potenciando la autonomía y la autoestima

2. RELACIÓN CON LAS COMPETENCIAS CLAVE 
La competencia en comunicación lingüística en la lengua materna al realizar ejercicios variados de lectura, resumen de datos y recuperación de los mismos; fluidez verbal; vocabulario; comprensión y expresión oral y escrita; discriminación de letras o palabras, expresión de ideas, sentimientos u opiniones, etc. 

Las competencias matemática, científica y tecnológica se obtienen mediante la realización de ejercicios diversos con números, operaciones matemáticas, interpretación de gráficos e informaciones varias, resolución de problemas, orales, escritos y a través del ordenador. También se incluye el conocimiento del mundo físico y la interacción responsable con el mismo, por medio de lecturas, reflexiones y acciones encaminadas a la adquisición de conocimientos sobre los descubrimientos y avances científicos y a la conservación del medio. 

La competencia de aprender a aprender se logra a medida que el alumnado consigue cierta autonomía en la realización de las actividades o de proponer otras nuevas que sean de su interés o que refuercen los propios aprendizajes. 

Las competencias sociales y cívicas se alcanzan con la convivencia y la participación en actividades grupales, adoptando un comportamiento constructivo, responsable y solidario, valorando las aportaciones propias y ajenas en función de objetivos comunes y respetando los principios básicos del funcionamiento democrático.                                                                           La conciencia y las expresiones culturales se consiguen en muchas de las actividades, ya que partimos de las propias experiencias, interesándonos por el entorno y utilizando  manifestaciones lingüísticas y populares de nuestra propia identidad, valorando el patrimonio cultural y las diferentes expresiones artísticas. 

La competencia digital se puede ir logrando con la realización de numerosos juegos y actividades de estimulación cognitiva existentes en Internet: pasatiempos; ejercicios de lenguaje, atención, memoria, etc. 

3. ASPECTOS INNOVADORES 
La idea de que el cerebro es un órgano al que hay que entrenar, al igual que se aconseja realizar ejercicio físico, se puede considerar en sí misma innovadora. 

Con la utilización de la psicomotricidad y otras técnicas como la risoterapia o la terapia ocupacional se consigue disminuir los niveles de irritabilidad, ansiedad y depresión del adulto. Globalmente, se promueve que el adulto lleve una vida cotidiana independiente y autónoma. 

4- Objetivos
· Facilitar el envejecimiento activo del alumnado. 

·  Fortalecer las relaciones sociales y potenciar la autoestima. 

·  Desarrollar la capacidad de atención y percepción. 

·  Mantenerse activo a nivel cognitivo, sensorial y funcional. 

·  Reforzar diferentes tipos de memoria (inmediata, corto y largo plazo, recuerdo…). 
·  Mejorar conocimientos relacionados con la comunicación y la discusión. 
5- Contenidos
•  Razonamiento lógico-matemático. 

•  Orientación espacial. 

•  Estimulación auditiva. 

•  Expresión oral y escrita, lectoescritura. 

•  Memoria inmediata, a corto y a largo plazo. 

• Estrategias de memorización: repetición, asociación, agrupamiento, categorización,       encadenamiento, visualización… 

•  Comunicación, discusión, razonamiento y deducción. 

•  Operación, números, medidas, cantidad, espacios, formas… 

•  Agilidad mental. 

•  Habilidad visioespacial.

· Orientación temporal.
· Resolución de problemas.

Relación unidades

· Unidad 1: Atención, memorización, fluidez, recuerdo y técnica del agrupamiento.
· Esquema de contenidos.
· Estimulación de la atención.
· Actividades interactivas de igualdad.
· Actividades interactivas de búsqueda de detalles.
· Actividades interactivas de diferenciación.
· Memorización: fragmentos de poesías. 

· Potenciar la fluidez verbal
· Palabras que empiecen por “Cu”.
· Agrupación de las palabras por categorías.
· Palabras que terminen con la sílaba “Co.”

· Entrenamiento de la memoria visual.
· Actividades interactivas de reconocimiento.
· Actividades interactivas de “echar en falta”.
· Memoria semántica: recuerdo de palabras.
· Técnica de memoria: clasificaciones por categorías.
· Unidad 2: Atención, memorización, fluidez, recuerdo y técnica del encadenado.
· Esquema de contenidos.
· Estimulación de la atención.
· Actividades interactivas de igualdad.
· Actividades interactivas de búsqueda de detalles.
· Actividades interactivas de diferenciación.
· Actividades interactivas de contenido en sopa de letras.
· Potenciar la fluidez verbal.
· Cadena de palabras.
· Frases con sentido.
· Relato personal.
· Entrenamiento de la memoria viso-espacial.
· Actividades interactivas de localización.
· Actividades interactivas de recomposición de puzzles.
· Memoria semántica: recuerdo de nombres comunes y propios.
· Técnica de memoria: El lazo o encadenamiento.
· Unidad 3: Atención, fluidez verbal, recuerdo y técnica de la asociación.
· Esquema de contenidos.
· Estimulación de la atención.
· Actividades interactivas de igualdad.
· Actividades interactivas de contenido en sopa de letras.
· Potenciar la fluidez verbal.
· Mira a tu alrededor.
· Sinónimos.
· Antónimos.
· Memoria visoespacial.
· Actividades interactivas de localización.
· Actividades interactivas de recomposición de puzzles.

· Memoria de datos y detalles.
· Actividades interactivas de recuerdo visual de detalles sin apoyo.
· Actividades de recuerdo de datos leídos.

· Técnica de memoria: Las asociaciones.
· Unidad 4: Fluidez, recuerdo, acrósticos y otras reglas mnemotécnicas.
· Esquema de contenidos.
· Potenciar la fluidez verbal.
· Refranes ocultos.
· Dichos ocultos.
· Completar refranes y dichos.
· Memoria viso-espacial.
· Actividades interactivas de composición de imágenes (puzzles)

· Memoria de datos y conceptos.
· Completar el texto.
· Reproducir el texto. 

· Técnica de memoria: Acrósticos y otras reglas mnemotécnicas.
6. METODOLOGÍA 
La metodología está dirigida al mantenimiento del funcionamiento intelectual y social del alumnado. Ello implica dotarle de protagonismo activo en un escenario de oportunidades educativas que le permita expresarse, interaccionar, dialogar, trabajar individualmente o colectivamente… El docente será mediador entre el alumnado y las tareas propuestas. 

En todo momento habrá que tener presente la atención a la diversidad, que se manifiesta en el respeto a los diferentes ritmos y estilos de aprendizaje. Para lograr mayor efectividad, primero desarrollaremos los procesos básicos como la atención, la concentración, la formación de conceptos, la capacidad de abstracción y la memoria. El grado de complejidad de las actividades deberá ir aumentando progresivamente. 

Para lograr una mejora global de todos los ámbitos cognitivos, en cada sesión se trabajarán actividades de distintas áreas. 

Se podrá actuar mediante material impreso, con el uso de las TIC o incluso en escenarios reales (la casa, el supermercado). 

7. DURACIÓN DEL CURSO 
El curso tendrá una duración total de 60 horas, distribuidas según las necesidades del alumnado y la disponibilidad horaria del centro de forma anual.
8. MATERIALES 
•  Ordenador y proyector. 

•  Pizarra . 

•  Material fungible (fichas, lecturas)... 

•  Sala de informática (si se usa el ordenador como recurso). 

•  Juegos de mesa. 

9. EVALUACIÓN 
9.1. CRITERIOS DE EVALUACIÓN Y SU CONCRECIÓN.
El alumno: 

-  Desarrolla la capacidad de atención. 

-  Es capaz de leer, resumir y explicar textos orales y escritos sencillos. 

-  Construye palabras u oraciones combinando letras y palabras dadas. 

-  Completa e interpreta refranes y dichos populares. 

-  Identifica semejanzas y diferencias entre objetos o palabras. 

-  Lee, escribe y ordena números naturales. 

-  Realiza series sencillas y cálculos matemáticos básicos, mentales y escritos. 

-  Sigue instrucciones sencillas en la realización de ejercicios. 

-  Identifica aspectos culturales sencillos: personajes, ciudades, provincias… 

- Manifiesta razonadamente sus opiniones y preferencias, respetando las de los demás participantes. 

	Para precisar estos criterios de evaluación, se verificará el nivel de adquisición de los contenidos en base a estos indicadores de concreción: 

Adquisición insuficiente 
	El alumno no alcanza un mínimo aceptable y necesita una mejora sustancial. 

	Adquisición básica 
	El alumno alcanza un mínimo aceptable, aunque es susceptible de mejora. 

	Adquisición excelente 
	El alumno evidencia una adquisición excepcional, por encima del mínimo. 


9.2. PROCEDIMIENTOS E INSTRUMENTOS DE EVALUACIÓN

Los procedimientos e instrumentos de evaluación serán variados, teniendo en cuenta la actitud activa ante el aprendizaje, así como el trabajo llevado a cabo en el aula y una verificación de conocimientos, poniendo el acento en la superación personal y evitando en la medida de lo posible la competitividad y la valoración excesiva de las calificaciones. 

9.3. CRITERIOS DE CALIFICACIÓN 

Sobre los instrumentos antes referidos, se valorará, en primer lugar, que la asistencia a clase supere el 50% para que el alumnado pueda ser evaluado, de acuerdo con los siguientes porcentajes: 

 Conocimientos adquiridos: 40% 

 Trabajo realizado: 40% 

 Actitud activa y participativa: 20% 

Lectura y escritura creativa

1. JUSTIFICACIÓN 

Estimular el deseo de escribir, comunicarse, leer… requiere hacer estas actividades lo más gratas posible, para lo que han de convertirse en un medio personal de expresión y de comunicación placentera. El objetivo es implicar al alumnado en un proceso de formación lectora y escritora. 

Las habilidades lingüísticas permiten expresar pensamientos, emociones, vivencias y opiniones, así como dialogar, formarse un juicio crítico y ético, generar ideas, estructurar el conocimiento, dar coherencia y cohesión al discurso y a las propias acciones y tareas, adoptar decisiones, etcétera. Todo ello contribuye, además, al desarrollo de la autoestima y la confianza en sí mismos del alumnado. 
2. RELACIÓN CON LAS COMPETENCIAS CLAVE 

Podemos relacionar el proyecto con las siguientes Competencias Clave: 
Competencia en comunicación lingüística: Es especialmente relevante la consideración de la lectura como principal vía de acceso al saber a partir de textos diversos, con especial atención a los textos literarios, no solo considerados como parte de nuestro patrimonio cultural, sino también como fuente de aprendizaje y disfrute a lo largo de la vida. Para su adecuado desarrollo, es necesario poseer los recursos necesarios para comunicarse de forma oral y escrita en múltiples situaciones, adaptando la propia comunicación a los requisitos del contexto, al tiempo que se necesitan conocimientos propiamente lingüísticos: léxicos, gramaticales, semánticos, fonológicos y sintácticos. 
Competencia matemática y competencias básicas en ciencia y tecnología: El curso contribuye también con esta competencia, dado que incluye plantear situaciones de aprendizaje que impliquen la aplicación en la vida cotidiana de diferentes procesos básicos en situaciones de la vida cotidiana como: plantear preguntas, extraer conclusiones, comparar, analizar e identificar, etcétera. 
Competencia digital: Se contribuye al desarrollo de la Competencia digital porque aprender a obtener información, trabajar con ella, valorarla y trasmitirla a través de las tecnologías de la información forma parte de un nuevo método más cercano al nativo digital. Al mismo tiempo, contribuye a la educación en el uso responsable de la información recibida a través de las tecnologías y recursos en línea. 
Aprender a aprender: se contribuye puesto que en esta competencia es fundamental el desarrollo de las habilidades básicas de la lengua (escuchar, hablar, leer y escribir), lo que constituye el fundamento esencial del aprendizaje. 
Competencias sociales y cívicas: la dimensión social del ser humano se basa en la comunicación, esta es la base para poder participar en cualquier ámbito interpersonal. A través del lenguaje y la lectura se podrán gestionar la aceptación y respeto de la diversidad de valores y opiniones y expresar las opiniones personales de forma constructiva. 
Sentido de la iniciativa y espíritu emprendedor: por medio de este curso se fomenta la adquisición de espíritu colaborativo para trabajar dentro de un equipo, siendo capaces de evaluar los aspectos fuertes y débiles de uno mismo. 
Conciencia y expresiones culturales: a través del conocimiento de diferentes obras y autores se fomentará la apreciación por la literatura y el disfrute de la lectura. Se facilitará, además, la expresión de los propios sentimientos y emociones mejorando la competencia comunicativa. La escritura posibilita expresión de ideas, sentimientos y emociones facilitando la participación en la vida social y cultural, por lo que se reforzarán y actualizarán aquellos aspectos necesarios para conseguir su uso correcto. 

3. ASPECTOS INNOVADORES 

- Se podrán usar métodos interactivos con participación activa y frecuente del alumnado. 

- Las actividades de lectura y escritura serán prácticas y reales. 

- Se procurarán agrupamientos de trabajo variados. 

- El aprendizaje será auto-dirigido. 

- Los textos literarios serán considerados parte de nuestro patrimonio cultural y fuente de aprendizaje y disfrute. 

4. OBJETIVOS 

Los objetivos generales que se plantean con este curso son: 

1. Entender la lectura como medio de información, formación, ocio y medio de inserción activa y participativa en la vida social. 

2. Fomentar el gusto por la lectura para conseguir aumentar en los alumnos la lectura por placer. 

3. Llegar a ser lectores reflexivos, asimilando de forma crítica lo que se lee. 

4. Leer en voz alta textos en prosa y en verano mejorando el mecanismo lector. 

5. Dramatizar distintos textos literarios, produciendo pequeñas obras. 

6. Aumentar la competencia en la expresión escrita mejorando todos sus aspectos. 

7. Escribir textos propios con suficiente competencia comunicativa, ortográfica y gramatical. 
5. CONTENIDOS 

Los contenidos a desarrollar en el curso son los siguientes: 

- Producción de documentos escritos. 

-Comprensión de textos procedentes de los medios de comunicación: periódicos, webs, blogs… con estrategias como el resumen, el uso del diccionario, el esquema y el subrayado. 

- Capacidad lectora silenciosa y en voz alta, pausas y entonación. 

- Composición de textos propios: relatos breves, diario, cartas... 
-Composición de textos de información y opinión: noticias, entrevistas, reseñas… 

- Lectura comentada de poemas, relatos y obras teatrales. 

- Nociones del lenguaje literario. 

- Dramatización y lectura dramatizada de textos literarios sencillos. 

- Reconocimiento de las diferencias formales del texto teatral. 

- Lectura de textos literarios: cuentos, leyendas, fábulas, mitos, poesías, canciones… 

- Utilización correcta de las normas gramaticales y ortográficas. 

- Utilización correcta del lenguaje corporal y las cualidades prosódicas. 

6. METODOLOGÍA 

El curso se desarrollará utilizando una metodología activa que proporcione a los alumnos las herramientas necesarias para que sean capaces de desarrollar las competencias y habilidades que les permitan comunicarse e interactuar. 

Las tareas propuestas se desarrollarán fomentando la sociabilidad y la interacción entre el alumnado; el profesor será el moderador de las actividades analizando y corrigiendo posibles errores, al tiempo que ayudará a los estudiantes a reflexionar y corregir sus actuaciones. 

La escucha de textos leídos en voz alta o la lectura de textos literarios, además de ofrecer placer estético, servirán de modelo para la elaboración de producciones propias. Los textos tendrán que ser significativos e interesantes para los alumnos, de diferentes tipologías y procedentes de diversos soportes. 

Se pueden utilizar las TIC para la publicación de textos y trabajos elaborados por el alumnado. 
7. DURACIÓN DEL CURSO 

El curso tendrá una duración total de 60 horas, distribuidas según la disponibilidad de los alumnos de forma anual. 

8. MATERIALES 

- Ordenador y proyector 

- Ordenadores individuales / por parejas 

- Libros de lectura (fondo de la biblioteca del centro)

- Cuadernillo elaborado por el profesor.
- Periódicos y revistas 

- Folletos, anuncios 

-Páginas Web, blogs, redes sociales 

9. EVALUACIÓN 

9.1. CRITERIOS DE EVALUACIÓN Y SU CONCRECIÓN 
El alumno: 

- Muestra interés por la lectura y la expresión escrita. 

- Demuestra comprensión y velocidad lectora suficiente. 

- Lee de forma crítica. 

- Muestra corrección en la redacción de textos escritos sencillos. 

- Se maneja con creatividad en la expresión escrita. 

- Gestiona con conocimiento la gestión de la biblioteca como usuario. 

- Distingue entre géneros literarios. 

- Utiliza las TIC para  lectura online. 

- Valora y respeta las producciones artísticas ajenas. 

Lengua castellana en la vida diaria
1. JUSTIFICACIÓN 

Este curso pretende ofrecer a los alumnos una perspectiva de la lengua castellana aplicada al trabajo de comprensión y expresión oral y escrita de discursos producidos en diferentes situaciones comunicativas que tengan que ver con su entorno físico y social. El eje del currículo lo constituyen las habilidades y estrategias para hablar, escribir, escuchar y leer en ámbitos significativos de la actividad social, cultural y académica. 

2. RELACIÓN CON LAS COMPETENCIAS CLAVE 

Podemos relacionar el proyecto con las siguientes Competencias Clave: 
Competencia en comunicación lingüística: Por ser la más próxima a la naturaleza de esta materia, la competencia en comunicación lingüística ocupará un lugar destacado frente a las demás. Los cinco componentes que la constituyen: el componente lingüístico, el pragmático-discursivo, el socio-cultural, el componente estratégico y el personal favorecen que desde la materia la contribución al desarrollo del resto de las competencias clave esté asegurada. 
Competencia matemática y competencias básicas en ciencia y tecnología: El curso contribuye a la adquisición de la competencia matemática y competencias básicas en ciencia y tecnología porque forma parte de sus objetivos y de su metodología proponer situaciones de aprendizaje que exijan la puesta en marcha de procesos cognitivos diversos y tareas ligadas a situaciones reales, centradas en acciones como: reconocer, discriminar, analizar, aplicar, resolver, localizar, identificar, comparar. 
Competencia digital: La materia contribuye al desarrollo de la competencia digital porque aprender a obtener información, trabajar con ella, valorarla y trasmitirla a través de las tecnologías de la información forma parte de sus contenidos. Al mismo tiempo, contribuye a la educación en el uso responsable de la información recibida a través de las tecnologías y recursos online, previniendo los riesgos asociados a su uso y dando a conocer sus aspectos adictivos y la normativa sobre derechos de autor, licencias de uso y publicación de la información. 
Aprender a aprender: Se contribuye al desarrollo de la competencia de aprender a aprender puesto que en el curso es fundamental el desarrollo de las habilidades básicas de la lengua (escuchar, hablar, leer y escribir), lo que constituye el fundamento esencial del aprendizaje y, por tanto, sustenta la capacidad de aprender a aprender lo que desemboca en un aprendizaje cada vez más eficaz y autónomo. 
Competencias sociales y cívicas: La materia despierta el interés por la interacción con otras personas a través del lenguaje, entendida desde distintas perspectivas y en contextos diversos, pero siempre basada en el respeto mutuo. En este sentido, el lenguaje será el instrumento para la resolución de conflictos, el medio para la expresión de los puntos de vista personales y la manifestación de respeto hacia las opiniones ajenas.
Sentido de la iniciativa y espíritu emprendedor: El curso contribuye al desarrollo de esta competencia dado que a través de ella se pretende conseguir que los alumnos adquieran un pensamiento crítico, habilidad para trabajar tanto individualmente como dentro de un equipo, responsabilidad y autoconfianza y sean capaces de evaluar y autoevaluarse, siendo conocedores de sus puntos fuertes y débiles. 
Conciencia y expresiones culturales: Desde la lectura y la expresión de ideas, sentimientos y emociones se desarrolla el interés por participar en la vida cultural; asimismo contribuye al enriquecimiento personal del alumno y a considerar la lectura como fuente de placer. 

3. ASPECTOS INNOVADORES 

Se trabaja con un enfoque funcional. 

El uso de recursos digitales aumenta la motivación de los alumnos e incide en el desarrollo de la competencia digital. 

Trabajo del lenguaje oral (lenguaje elaborado, pronunciación cuidada, entonación adecuada, etcétera…) y escrito a través de actividades que luego pueden ser expuestas (grabaciones que luego pueden ser expuestas en Internet, textos para la página Web…). Favorece la utilización del lenguaje de forma correcta sin apenas darse cuenta. 

4. OBJETIVOS 

Los objetivos generales que se plantean con este curso son: 
1 Comprender el sentido fundamental de textos escritos, distinguiendo información de opinión y diferenciando las ideas principales de las secundarias y realizar un sencillo esquema de su contenido fundamental en forma de enumeración o de cuadro esquemático o sinóptico. 

2 Redactar los esquemas y los pequeños textos con corrección ortográfica, consultando el diccionario para solucionar las dudas ortográficas. 

3 Expresar oralmente, con coherencia y cohesión, las ideas y sentimientos propios, respetando las normas básicas de comunicación oral y usando un lenguaje respetuoso. 

4 Usar un procesador de textos para redactar textos sencillos y pasar el corrector ortográfico de que dispone. 

5 Redactar textos escritos sencillos, con coherencia, cohesión y corrección ortográfica, siguiendo los pasos adecuados (generar ideas, ordenarlas, redactarlas) y evitando las repeticiones. 

6 Resumir textos escritos sencillos, identificando previamente el tema principal y los secundarios, y redactando el resumen con orden, claridad y corrección ortográfica. 

7 Redactar textos escritos sencillos, en los que se expresen opiniones propias, con coherencia y cohesión, y corrección ortográfica. 
5. CONTENIDOS 

Los contenidos a desarrollar en el curso son los siguientes: 
- Comprensión de textos propios de la vida cotidiana y de las relaciones sociales (instrucciones, folletos, correo comercial, normas, circulares, reglamentos, contratos, facturas…). 

- Comprensión de textos de los medios de comunicación, como noticias, reportajes, entrevistas y opiniones, reconociendo las diferencias entre información y opinión, principalmente a los de carácter expositivo, argumentativo, narrativo, descriptivo y a las instrucciones para realizar tareas. Identificación del tema general, de los temas secundarios y distinción de las partes del texto. 

- Composición de textos propios de la vida cotidiana y de las relaciones sociales en ámbitos próximos a la experiencia, como cartas, notas, solicitudes o reclamaciones. 

- La composición escrita como forma de comunicar experiencias, ideas, opiniones y conocimientos propios. 

- La importancia de la presentación de los textos escritos, respetando las normas gramaticales, ortográficas y tipográficas. 

-Diferencias relevantes entre los usos coloquiales y formales, especialmente los propios del ámbito académico y laboral, tomando conciencia de las situaciones comunicativas en que resultan adecuados. 

- Modalidades de la oración y de los modos del verbo como formas de expresar las intenciones de los hablantes. 

- Uso reflexivo de los procedimientos gramaticales de cohesión, los mecanismos de referencia interna y los conectores textuales temporales, explicativos y de orden. 

- Uso de las formas verbales y de los conectores. 

- Distinción, reconocimiento y uso de las diferentes categorías gramaticales y su estructura, conceptos básicos de semántica: significado denotativo y connotativo, sinonimia y antonimia, campos semánticos y su aplicación. 
- Mecanismos de formación de palabras por derivación y composición, observación de los cambios de significado a través de la prefijación y sufijación. 

- Normas ortográficas; valor social y necesidad de ceñirse a la norma lingüística en los escritos. 

6. METODOLOGÍA 

El enfoque metodológico es eminentemente práctico y multinivel, por lo que se deben ajustar los contenidos, actividades y evaluación a los diferentes niveles curriculares existentes en el aula. 
La metodología que se debe aplicar en esta materia ha de atender, como punto de partida, a la adquisición de las competencias clave y despertar la motivación por el aprendizaje de manera que el alumnado se sienta consciente de ser el responsable del mismo. El alumno debe entender qué y para qué está realizando determinadas actividades y el profesor deberá atender individualmente a las necesidades de cada uno, coordinará y dirigirá las actividades y servirá de modelo en el desarrollo de la competencia lingüística en las diferentes situaciones de comunicación. 
Para ello es necesario el uso de metodologías activas y contextualizadas. Las actividades propuestas deben ser variadas, ajustadas a los diferentes niveles de competencia de los alumnos y con diferente nivel de complejidad; han de tener un enfoque globalizador especialmente en las diseñadas para la expresión oral y escrita, aunque cada una de ellas esté fundamentada en concreto en cada uno de los bloques de contenido; este enfoque globalizador quedará reforzado con la lectura de textos o fragmentos especialmente seleccionados para ello que deberán ser cercanos a los intereses de los alumnos y a su nivel curricular. 

Es necesario, por tanto, basar su planteamiento en usos reales de la lengua, oral o escrita, partiendo de situaciones de comunicación, reales o virtuales, próximas al entorno personal y familiar (diarios, agendas, cartas, invitaciones...) social (informes, anuncios, cartas...) y cultural de los alumnos, para que de ese modo se sientan motivados a participar en ellas y capaces de resolverlas. El texto, como instrumento de comunicación, debe constituir el punto de partida desde el que desarrollar y afianzar la adquisición y el dominio de las competencias clave. Para ello se dotará al alumno de textos que intenten conjugar la expresión modélica con la amenidad con tal de propiciar el gusto por la lectura y, al mismo tiempo, a través de ejercicios sobre dichos textos, potenciar la comprensión, la expresión y la creatividad. 
En las producciones escritas conviene habituar al alumnado en la práctica de la revisión de los textos propios y ajenos. Con ello se alcanzaría la progresiva mejora de sus producciones y de su intercambio comunicativo. 
Los medios informáticos y el uso de la biblioteca deben ser recursos con los que el alumnado esté acostumbrado a trabajar; herramientas esenciales en el desarrollo del proceso de aprendizaje. Se procura con ello que el alumno vaya afianzándose cada vez más en la consecución de su propia autonomía personal. 

7. DURACIÓN DEL CURSO 

El curso tendrá una duración total de 60 horas, distribuidas de forma anual,  según las necesidades de los alumnos.

8. MATERIALES 

- Materiales elaborados / aportados por el profesorado. 

- Ordenador y proyector. 

- Ordenadores individuales / por parejas con procesador de textos. 

- Periódicos y revistas 

- Folletos, anuncios 

- Páginas Web, blogs, redes sociales 
9. EVALUACIÓN 

9.1. CRITERIOS DE EVALUACIÓN Y SU CONCRECIÓN 

El alumno debe: 

- Identificar algunos rasgos propios del uso diferenciado de la lengua en los ámbitos familiar, técnico y profesional (léxico, sintaxis, tono), observando directamente producciones diversas, como textos escritos o grabaciones. 

- Identificar en producciones orales y escritas los rasgos fundamentales propios de la lengua oral (espontaneidad, repeticiones, emotividad…) y de la escrita (mayor rigor y orden sintácticos, evitar las repeticiones…). 

- Utilizar en la interacción oral en clase y con el grupo de iguales las palabras, expresiones, tono, gestos y posturas adecuadas a cada situación, distinguiendo la lengua coloquial de la más técnica y profesional. 

- Identificar el contenido fundamental de producciones orales sencillas, diferenciando los hechos (la información) de las opiniones, tomando nota previamente de algunos de los hechos y opiniones manifestadas en ellas y expresándolos con claridad. 

- Clasificar palabras por orden alfabético y utilizar ese criterio para localizar después palabras en diccionarios de la lengua y aclarar su significado. 

- En textos sencillos, diferenciar la información contrastada de la opinión, subrayando previamente de diferente manera una y otra, consultando el diccionario cuando sea necesario aclarar el significado de alguna palabra. 

-En textos sencillos, señalar las ideas fundamentales y las secundarias, y realizar un sencillo esquema de su contenido, en forma de enumeración o cuadro sinóptico, redactándolo con claridad y corrección ortográfica, consultando el diccionario cuando sea necesario aclarar el significado de alguna palabra. 

- Utilizar los conocimientos sobre la lengua y las normas de uso lingüístico en la compresión del texto. 

- Participar en discusiones de grupo respetando el turno de palabra, usando lenguaje no agresivo y expresando claramente ideas y sentimientos propios. 

- Sintetizar oralmente, de manera breve y con un lenguaje claro y sencillo, el contenido fundamental de una discusión mantenida en el grupo, tomando notas previamente, si es necesario, de ese contenido. 

- Escribir un texto sencillo (relacionado con las discusiones desarrolladas en el grupo) en el procesador de textos con claridad y corrección ortográfica, y corregirlo con el corrector del propio procesador. 

- Elaborar textos escritos sencillos de carácter expositivo, con orden, claridad y corrección ortográfica, evitando las repeticiones mediante el uso de sinónimos y pronombres, y dando previamente los pasos necesarios: generar ideas, ordenarlas y redactarlas. 

- Utilizar los conocimientos sobre la lengua y las normas de uso lingüístico en la composición del texto. 

- Exponer por escrito brevemente el contenido fundamental de un texto, subrayando antes las ideas fundamentales y las secundarias y redactando el resumen con claridad y orden, utilizando los conectores adecuados. 

- Redactar textos escritos sencillos en los que se expresen opiniones, con coherencia y corrección ortográfica, siguiendo los pasos necesarios (generar ideas, ordenarlas, redactarlas) y utilizando conectores de orden y causa. 

- Utilizar los conocimientos sobre la lengua y las normas de uso lingüístico en la composición del texto. 

Indicadores de evaluación:

	Adquisición insuficiente 
	El alumno no alcanza un mínimo aceptable y necesita una mejora sustancial. 

	Adquisición básica 
	El alumno alcanza un mínimo aceptable, aunque es susceptible de mejora. 

	Adquisición excelente 
	El alumno evidencia una adquisición excepcional, por encima del mínimo. 


9.2. PROCEDIMIENTOS E INSTRUMENTOS DE EVALUACIÓN 

Los procedimientos e instrumentos de evaluación serán variados, teniendo en cuenta la actitud activa ante el aprendizaje, así como el trabajo llevado a cabo en el aula y una verificación de conocimientos, poniendo el acento en la superación personal y evitando en la medida de lo posible la competitividad y la valoración excesiva de las calificaciones. 

9.3. CRITERIOS DE CALIFICACIÓN 

Sobre los instrumentos antes referidos, se valorará, en primer lugar, que la asistencia a clase supere el 50% para que el alumnado pueda ser evaluado, de acuerdo con los siguientes porcentajes: 

· Conocimientos adquiridos: 40% 

· Trabajo realizado: 40% 

· Actitud activa y participativa: 20% 

	Indicadores de evaluación:

Adquisición insuficiente 
	El alumno no alcanza un mínimo aceptable y necesita una mejora sustancial. 

	Adquisición básica 
	El alumno alcanza un mínimo aceptable, aunque es susceptible de mejora. 

	Adquisición excelente 
	El alumno evidencia una adquisición excepcional, por encima del mínimo. 


9.2. PROCEDIMIENTOS E INSTRUMENTOS DE EVALUACIÓN 

Los procedimientos e instrumentos de evaluación serán variados, teniendo en cuenta la actitud activa ante el aprendizaje, así como el trabajo llevado a cabo en el aula y una verificación de conocimientos, poniendo el acento en la superación personal y evitando en la medida de lo posible la competitividad y la valoración excesiva de las calificaciones. 

9.3. CRITERIOS DE CALIFICACIÓN 

Sobre los instrumentos antes referidos, se valorará, en primer lugar, que la asistencia a clase supere el 50% para que el alumnado pueda ser evaluado, de acuerdo con los siguientes porcentajes: 

· Conocimientos adquiridos: 40% 

· Trabajo realizado: 40% 

· Actitud activa y participativa: 20% 

Matemáticas en la vida diaria I

1. JUSTIFICACIÓN 

En la vida diaria constantemente pensamos en términos matemáticos, muchas veces sin percibirlo: cuando calculamos el tiempo para llegar a nuestro destino, la dosis y horas para tomar un medicamento, al realizar compras, cocinando interpretando datos y gráficos o disfrutando del deporte, las matemáticas nos rodean y son imprescindibles en nuestras vidas. 

Las personas con competencia matemática tienden sopesar mejor las diferentes opciones que se presentan, con datos objetivos y sin dejarse influir por terceros. Relacionar las matemáticas con la vida diaria permitirá la adquisición de aprendizajes significativos. 

Este curso de matemáticas en la vida diaria I dotará al alumnado adulto de las herramientas matemáticas básicas para desenvolverse en la vida personal y laboral, así como facilitar su posible incorporación a otros niveles educativos. 

2. RELACIÓN CON LAS COMPETENCIAS CLAVE 

La competencia en comunicación lingüística se ve reforzada con el lenguaje matemático, caracterizado por su rigor y precisión, de igual manera, la comprensión lectora requerida para la interpretación y resolución de problemas contribuye a esta competencia. 

La gran protagonista de este curso es la competencia matemática, científica y tecnológica descubriendo los procesos para hacer estimaciones, cálculos, mediciones y desarrollar el pensamiento científico para identificar, plantear y resolver situaciones cotidianas. 

La competencia digital tiene un papel fundamental en las matemáticas de la vida diaria con la proliferación de los dispositivos móviles inteligentes que cuentan con multitud de aplicaciones, así como de acceso a Internet, que permiten un aprendizaje multidisciplinar y técnicas adaptadas a la sociedad y tendencias actuales como el aprendizaje basado en el juego, la clase invertida, etcétera. 

La competencia de aprender a aprender encuentra en las matemáticas de la vida diaria una importante fuente de recursos para interpretar y solucionar situaciones y problemas de la vida diaria que implican el aprendizaje autónomo, en una sociedad en continuo desarrollo y con un mercado de trabajo que exige la formación permanente a lo largo de toda la vida. 

Este curso contribuye notablemente al desarrollo de las competencias sociales y cívicas mediante la comprensión de fenómenos sociales representados con datos científico-matemáticos. Además, los trabajos en grupo, la enseñanza entre iguales y la puesta en común de los resultados favorecen el desarrollo de esta competencia.
El sentido de iniciativa y espíritu emprendedor mejora con el pensamiento matemático, imprescindible para una adecuada gestión de la contabilidad personal y profesional, cuando el alumno conoce los procesos matemáticos básicos de la vida diaria se siente reforzado y confiado para afrontar nuevos retos. 

El arte, la cultura y el pensamiento matemático han estado siempre interrelacionados en nuestra sociedad y, por tanto, la conciencia y expresiones culturales se ven fortalecidas gracias a las matemáticas. 

3. ASPECTOS INNOVADORES 

La realidad matemática de la vida diaria demuestra que en una misma situación pueden requerirse conocimientos de distinta índole para llegar a una solución óptima, por ello, el curso se centrará en la utilización de las matemáticas en la vida diaria y se orientará hacia la resolución de las situaciones y problemas cotidianos que precisan de conocimientos matemáticos, abordando la realidad tal y como se nos presenta y sin utilizar los tradicionales métodos jerarquizados, secuenciados y compartimentados. 

La población adulta utiliza habitualmente tecnologías (calculadora, móvil, ordenador, tabletas…) e instrumentos cotidianos (báscula, metro, medidores de volumen...) que serán integrados también en los procesos de enseñanza-aprendizaje, de igual manera se permitirá y fomentará consultar en Internet y aprender a ser críticos y selectivos con los resultados de búsqueda. 

4. OBJETIVOS 

Los objetivos generales que se plantean con este curso son: 

1- Aplicar el razonamiento matemático para observar, analizar y resolver situaciones en la vida diaria de las personas adultas, incorporando formas de pensamiento lógico a la resolución de problemas. 

2- Desarrollar en las personas adultas la autonomía personal en el aprendizaje, la capacidad de adaptación al avance tecnológico y la aparición de nuevos recursos, utilizándolos como herramientas para la resolución de situaciones y problemas en el aula, así como en la vida personal y profesional. 

3- Identificar, comprender y analizar elementos matemáticos en la vida diaria y en el patrimonio natural, arquitectónico y cultural aragonés. 

5. CONTENIDOS 

Los contenidos a desarrollar en el curso son los siguientes:

- Lectura y escritura de números hasta el millón y la centésima de euro. Operaciones para comprar y vender: comparación, adición, sustracción, multiplicación del precio por unidades de un producto, división para el reparto de una cantidad. 

- Operaciones básicas con la calculadora tradicional y con app del móvil.  Empleo en situaciones cotidianas. 

- División de la unidad: reparto en porciones. Fracciones y números decimales. 

- Porcentajes, facturas, IVA, descuentos y redondeo. Análisis de facturas y presupuestos. 

-El tiempo: unidades y equivalencias, adición y sustracción de medidas de tiempo complejas. 

-Longitud, capacidad y masa. Cambio y equivalencia de unidades, medidas con los instrumentos más habituales. Comparación del precio de productos según sus unidades de medida. 

6. METODOLOGÍA 

Se enfoca el curso de forma práctica, relacionándolo con el entorno laboral y personal y poniendo en valor la importancia de las matemáticas en la vida diaria. 
Los contenidos no se trabajarán de forma secuenciada, sino que serán tratados conforme sean precisos para resolver situaciones y problemas reales, en los que en muchas ocasiones se precisan conocimientos de distinta índole para llegar a una solución adecuada y completa. 
Las experiencias de aprendizaje partirán de situaciones cotidianas en las que el alumnado haya detectado la necesidad de utilizar procesos matemáticos para resolver esas situaciones, será labor docente graduar las experiencias según su dificultad de resolución. 
Se reforzarán los procesos que ayuden a solucionar situaciones cotidianas de forma autónoma, se utilizará el Aprendizaje Basado en el Juego, el aprendizaje entre iguales mediante pequeños grupos, se creará un clima de confianza en clase y aprendizajes significativos para la vida diaria. 
7. DURACIÓN DEL CURSO 

El curso tendrá una duración total de 60 horas anuales distribuidas según las necesidades del alumnado.
8. MATERIALES 

· Ordenador y proyector. 

· Pizarra. 

· Calculadoras, teléfonos móviles y/o tabletas personales aportados por el alumnado. 

· Instrumentos de medida de uso común (reglas, medidores de capacidad, básculas de cocina y baño, etcétera). 
· Recursos y ejercicios preparados por el profesor
· Recurso geogebr 

· Materiales educativos de los cursos  de aularagón. 
9. EVALUACIÓN 

9.1. CRITERIOS DE EVALUACIÓN Y SU CONCRECIÓN 

- Realizar cálculos de compras. 

- Realiza operaciones sencillas de adición y sustracción aplicadas a situaciones y problemas de la vida diaria. 

- Aplica la multiplicación para el cálculo de varias unidades de un producto. 

- Reparte el precio de una cantidad. 

- Realizar cálculos con calculadora:
- Realizar operaciones sencillas de adición, sustracción, multiplicación y división con la calculadora. 

 -Utilizar la calculadora del móvil o tableta personal. 

- Dividir la unidad. 

- Repartir la unidad en varias porciones. 

- Ordenar fracciones según su valor. 

- Calcular una fracción respecto a una cantidad. 

- Relaciona las fracciones con su equivalente decimal. 

- Calcular porcentajes. 

- Calcular el porcentaje respecto a una cantidad. 

- Diferenciar los tipos de IVA y lo añade a un precio. 

- Realizar descuentos a precios iniciales. 

- Quitar el IVA al precio de un producto. 

- Analizar y comparar presupuestos. 

- Operar con unidades de tiempo. 

- Diferenciar las unidades sexagesimales de las decimales y las aplica a las unidades de tiempo. 

- Calcular sumas y restas de unidades de tiempo complejas 

- Utilizar las unidades de medida de longitud, capacidad y masa. 

- Cambia de una unidad superior a otra inferior y viceversa. 

- Conocer las equivalencias de volumen del tipo litro=dm3. 

- Realiza medidas utilizando instrumentos frecuentes. 

- Comparar precios de productos por unidades de medida (litro, kg, metro). 
Indicadores de evaluación:

	Adquisición insuficiente 
	El alumno no alcanza un mínimo aceptable y necesita una mejora sustancial. 

	Adquisición básica 
	El alumno alcanza un mínimo aceptable, aunque es susceptible de mejora. 

	Adquisición excelente 
	El alumno evidencia una adquisición excepcional, por encima del mínimo. 


9.2. PROCEDIMIENTOS E INSTRUMENTOS DE EVALUACIÓN 
Los procedimientos e instrumentos de evaluación serán variados, teniendo en cuenta la actitud activa ante el aprendizaje, así como el trabajo llevado a cabo en el aula y una verificación de conocimientos, poniendo el acento en la superación personal y evitando en la medida de lo posible la competitividad y la valoración excesiva de las calificaciones. 
9.3. CRITERIOS DE CALIFICACIÓN 
Sobre los instrumentos antes referidos, se valorará, en primer lugar, que la asistencia a clase supere el 50% para que el alumnado pueda ser evaluado, de acuerdo con los siguientes porcentajes: 
· Conocimientos adquiridos: 40% 

· Trabajo realizado: 40% 

· Actitud activa y participativa: 20% 
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