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 PRUEBA DE ACCESO A CICLOS FORMATIVOS DE GRADO MEDIO
    GEOGRAFÍA E HISTORIA
Profesor  responsable: Pablo Blasco
1. FINES
· Facilitar que los jóvenes que abandonaron sus estudios de manera temprana puedan retomarlos y completarlos y facilitar el acceso al mundo laboral
· Proporcionar a las personas adultas la posibilidad de continuar su aprendizaje a lo largo de la vida.
2. OBJETIVOS
· Conseguir que el alumnado participante supere la prueba de acceso a la formación profesional de grado medio en Geografía e Historia.
· Proporcionar un entorno de aprendizaje adecuado para que los participantes avancen en la consecución de las competencias básicas.
· Conseguir un clima de trabajo propicio para reintegrar a los alumnos jóvenes, procedentes del fracaso escolar, en el sistema educativo y que, además, sea compatible con la presencia en el aula de personas adultas.
· Desarrollar mecanismos que permitan al alumnado aprender a aprender.
· Fomentar actitudes de rechazo a cualquier forma de discriminación e injusticia y la valoración del diálogo en la resolución no violenta de conflictos.
· Estudiar el medio físico desde el punto de vista geográfico y analizar las relaciones entre relieve, clima y paisaje, con especial referencia a España y Aragón.
· Analizar de forma crítica la intervención humana en el medio físico-natural.
· Comprender la estructura económica actual, estudiando la evolución de las sociedades a través de su economía y analizando la evolución de los distintos sectores.
· Informarse del grado de desarrollo económico de Aragón y España de forma comparativa con otros referentes europeos y mundiales.
· Familiarizarse con las instituciones aragonesas y españolas y comprobar el papel de la Unión Europea en nuestra comunidad autónoma y en España.
· 
3. DESTINATARIOS
Aspirantes que carecen de los requisitos académicos que permiten el acceso directo a los ciclos formativos de grado medio de formación profesional que tengan, como mínimo, 17 años cumplidos en el año natural de realización de la prueba.
4. DURACIÓN
El curso de preparación de la prueba de acceso de grado medio se ofrecerá en  horario matinal, de 10 a 13 horas de lunes a jueves.  
5. CONTENIDOS

Bloque 1. El medio físico 
 La representación de la Tierra. Coordenadas geográficas. 
 Continentes y océanos. Las principales formas de relieve. 
 Las aguas del planeta. El ciclo del agua. 
 Tiempo y clima. La diversidad bioclimática del planeta. 
Bloque 2.  El espacio humano: población y sociedad. 
 La población en el mundo y en España: modelos demográficos. Movimientos migratorios. Estructura de la población.  Poblamiento rural y urbano. El proceso de urbanización. Efectos del desarrollo urbano. 
Bloque 3. El espacio humano: la economía 
 Sectores económicos.  Áreas productoras de España y del mundo.  Reparto de la riqueza en el mundo.  Procesos económicos en el mundo actual.  Aprovechamiento y futuro de los recursos naturales. Impacto medioambiental. Desarrollo sostenible.
 Bloque 4.  Organización político territorial. España y la UE. 
 Estados democráticos y estados totalitarios. El ámbito geográfico europeo. La Unión europea: origen, instituciones básicas  La organización político-administrativa de España: El Estado y las CCAA. La constitución española. Las principales instituciones.  Comunidad autónoma de Aragón. El Estatuto de Autonomía. Instituciones y órganos de gobierno 
Bloque 5. Bases históricas del mundo contemporáneo.
 Historia: concepto y periodización. Principales etapas y periodos cronológicos  Bases históricas del mundo actual: transformaciones políticas, económicas y sociales desde el siglo XIX. 
Bloque 6. El mundo actual 
 La Declaración Universal de los Derechos Humanos. Los valores y los derechos humanos en el siglo XXI.  Desigualdades en el mundo.  La globalización.  Centros de poder y focos de tensión en el mundo actual. 



6. ORGANIZACIÓN DE LAS ACTIVIDADES DE ENSEÑANZA-APRENDIZAJE 
Se desarrollarán durante dos periodos lectivos semanales de una duración de 55 minutos. En las sesiones se dedicará aproximadamente la mitad del tiempo al aprendizaje de los nuevos contenidos y el resto al trabajo con textos adecuados a los mismos, tanto desde el punto de vista comprensivo como creativo, con el fin de adecuar la metodología a las características y estructura de las pruebas.
7. METODOLOGÍA
El punto de partida metodológico será aprovechar las experiencias y conocimientos previos del alumnado, de los que dispone bien por su condición de adulto, bien por la proximidad de los estudios básicos  o por ambas cosas.
No hay que olvidar que el objetivo fundamental de estas enseñanzas es el de superar una prueba de acceso cuya propuesta, contenido y evaluación escapa de nuestra competencia y queda en manos de quien, en función de la orden reguladora, se determine. Por ello, la metodología tiene que estar siempre relacionada con los modelos de prueba que hasta ahora se han realizado y que, es de suponer, se seguirán utilizando. Realizar en el aula actividades que, para poner en práctica los contenidos del área, se acomoden al modelo de prueba es, pues, fundamental en este caso con el fin de que alumno sea capaz de valorar su propio aprendizaje.
Sin embargo, no hemos de olvidar que las competencias básicas deben marcar el proceso de enseñanza y aprendizaje de las personas a lo largo de toda su vida, en el ámbito que nos ocupa hemos de lograr una comprensión de la realidad social en todos sus componentes.  Para conseguir este fin trabajaremos las siguientes líneas:
· Dar importancia a la comprensión del mundo en que vivimos. Se analizan los medios físicos y los continentes, articulados por el eje analítico del desarrollo/subdesarrollo. 
· Conceder especial amplitud al estudio de la Geografía en España y, en ella, de nuestra propia Comunidad Autónoma, Aragón.
· Combinar una metodología expositiva y una metodología indagatoria. La estructura de las unidades supera la dicotomía entre la transmisión a los alumnos de una información cerrada, que los alumnos y alumnas deben memorizar, y el aprendizaje a través de la realización de investigaciones por parte de los alumnos y alumnas, pero con escasos contenidos concretos. Para ello haremos uso de los materiales de que dispone la biblioteca del Centro y de cuantos otros recursos podamos disponer.
· Combinar actividades individuales y colectivas (debates, puestas en común, etc.).
· Los pasos que se seguirán en cada unidad son los siguientes: indagación de las ideas previas de los alumnos, planteamiento de la información básica, estudio monográfico, aprendizaje de procedimientos y actividades sobre la unidad. 
· La indagación de las ideas previas. Se parte de la observación de fotografías, textos, mapas, para, a partir de esto, iniciar una discusión o una tormenta de ideas sobre lo que sugieren a los alumnos. Después de esto se pasa ya a la exposición del tema, teniendo en cuenta lo que el grupo ya conoce porque así lo ha manifestado.
· Las páginas de Información básica  que se ofrecen al alumnado presentan aquellos contenidos mínimos que deben ser conocidos por todos. La metodología en esta primera parte es expositiva.
· Metodología expositiva no quiere decir aprendizaje pasivo por parte del alumnado. Para que pongan en práctica los contenidos explicados se plantean cuestiones en el proceso de explicación que  les invitan a realizar observaciones y comparaciones, a buscar causas y consecuencias, etc. pues la finalidad es la comprensión de los contenidos y su aplicación para explicar la realidad circundante.
· La utilización de las nuevas tecnologías como fuente de información y como plataforma de estudio y trabajo, tanto individual como colectivo.
· En la forma de desarrollar la actividad diaria se velará por la atención a la diversidad. Se prestará una atención individualizada al alumnado que lo requiera.
· El trabajo en equipo, de forma cooperativa para potenciar el espíritu de colaboración y fortalecer los hábitos de convivencia.
8. EVALUACIÓN
A la hora de plantearse la evaluación de estas enseñanzas, es preciso tener en cuenta lo que dispone al respecto la orden que las regula.
Los alumnos que realicen el curso de preparación recibirán una calificación final, que se expresará en términos de apto o no apto.
De la misma forma, los criterios, procedimientos e instrumentos de evaluación tienen que estar basados tanto en los contenidos como en el tipo de pruebas que han servido en otras convocatorias para valorar el acceso a los ciclos formativos de grado medio. 
8.1. CRITERIOS DE EVALUACIÓN.
 a) Leer e interpretar mapas geográficos y temáticos haciendo un uso correcto de escalas, leyendas y simbologías.
 b) Utilizar fuentes diversas (textos escritos, gráficos, croquis, imágenes, tablas, etc.) para obtener y relacionar información sobre hechos sociales. 
c) Comunicar las conclusiones obtenidas a partir de fuentes diversas de forma organizada e inteligible, haciendo uso del vocabulario básico propio de las ciencias sociales, de forma clara, asertiva y razonada, y mostrando respecto hacia ideas u opiniones distintas.
 d) Localizar espacios geográficos y lugares en un mapa utilizando datos de coordenadas geográficas.
 e) Identificar y describir las unidades de relieve más básicas. 
f) Situar en mapas de España, Europa y el mundo las principales unidades y elementos del relieve. 
g) Localizar en el mapa del mundo los principales ríos y las grandes zonas climáticas. 
h) Identificar los elementos que dan lugar a los diferentes climas del mundo y los dominios de vegetación correspondientes. 
i) Con la ayuda de diversas fuentes, describir y comparar a grandes rasgos las características de la población mundial, española, su densidad, distribución, estructura y evolución 
j) Diferenciar en lo esencial las formas de ocupación del espacio urbano y rural.
 k) Identificar las funciones de la ciudad. 
l) Reconocer el proceso de urbanización como uno de los fenómenos del mundo actual, identificando los problemas medioambientales y humanos asociados a él. 
m) Clasificar las principales actividades económicas en función del sector al que pertenecen. 
n) A partir de mapas y otras fuentes, localizar e identificar los sectores económicos predominantes y flujos comerciales en el mundo, Europa y España, percibiendo las diferencias socioeconómicas que entrañan. 
o) Reconocer el carácter agotable de los recursos naturales. 
p) Describir los principales riesgos y problemas medioambientales derivados de la acción humana sobre el medio natural, (cambio climático, problemas del agua, deforestación y desertización) valorando con actitud reflexiva y crítica sus causas y efectos.
 q) Exponer acciones individuales y colectivas coherentes con el desarrollo sostenible
 r) Diferenciar los regímenes políticos democráticos de los totalitarios.
 s) Identificar los principios e instituciones de los regímenes democráticos.
t) Localizar en un mapa político los países que integran Europa y aquellos que integran la Unión Europea.
 u) Reconocer los rasgos básicos de las instituciones que rigen la Unión Europea
 v) Situar en un mapa político de España las comunidades autónomas y sus capitales 
w) Reconocer los rasgos básicos de la organización político-administrativa del Estado Español. x) Señalar las instituciones y órganos de gobierno en Aragón.
 y) Identificar y ordenar las principales etapas y períodos cronológicos
 z) Situar en el tiempo y el espacio los acontecimientos históricos más relevantes de los siglos XIX y XX. 
aa) Ordenar cronológicamente y establecer relaciones de causa-efecto básicas en los grandes acontecimientos que jalonan la historia reciente de España: Guerra Civil, franquismo, transición política y configuración del Estado democrático.
 bb) Identificar los derechos humanos como conquistas históricas inacabadas. 
cc) Relacionar los desequilibrios mundiales con las desigualdades sociales, económicas, medioambientales y de los derechos fundamentales.
 dd) Reconocer la globalización como un proceso de interdependencia económica y también política, tecnológica y cultural. 
ee) Identificar los centros de poder en un mundo globalizado
 ff) Señalar los principales focos de tensión en el mundo actual.
8.2. PROCEDIMIENTOS E INSTRUMENTOS DE EVALUACIÓN
· La evaluación será continua. 
· Permitirá valorar el grado de cumplimiento de los objetivos como la adquisición de las competencias básicas.
· Se realizará una evaluación inicial, un seguimiento a lo largo de todo el curso y una conclusión final de ese seguimiento.
· Será variada y descriptiva de forma que permita al alumnado conocer en cada momento su situación y progreso.
· Incluirá estrategias que le permitan valorar su propio aprendizaje.
1.- Observación en el aula de los siguientes aspectos:
· Participación activa en la dinámica de la clase.
· Participación en los grupos cooperativos que se formen.
· Grado de comprensión y asimilación de los conocimientos.
· Capacidad de aprender a aprender.
· Actitud ante el estudio y la realización de tareas.
· Trabajo personal del alumno.
2.- Revisión del trabajo individual:
· Corrección de las actividades propuestas para desarrollar en clase.
· Análisis de las tareas y/o trabajos propuestos para casa.
3.- Pruebas escritas, con una estructura similar a las del examen al que optan con dos finalidades:
· Individualmente para acostumbrarse a la estructura de la prueba que tendrán que realizar, se plantearan textos con ejercicios similares a la misma que incluyan conocimientos que se han estudiado.
· Con carácter grupal, se realizarán debates por los alumnos sobre algún tema de actualidad..
· Periódicamente realizará una evaluación escrita.
8.3. CRITERIOS DE CALIFICACIÓN
El carácter sumativo de la evaluación quedará reflejado en la calificación del alumno al final de las enseñanzas que será de APTO o no APTO. Dicha calificación será el resultado de aplicar, a partir de los datos aportados por la evaluación continua, los siguientes criterios:
1. 30 % en lo correspondiente al trabajo en el aula, cuaderno, trabajos individuales..
1. 20 % en lo correspondiente a la actitud en clase y participación.
1. 50 % en lo correspondiente a las pruebas escritas.

9.- CRITERIOS DE CORRECCIÓN.
En todos los exámenes, los alumnos tendrán información de la puntuación de cada pregunta.
Se tendrá en cuenta el razonamiento de las respuestas excepto en las preguntas de tipo test.
La falta de limpieza y las faltas de ortografía supondrán la pérdida parcial de la nota del ejercicio.
En general se calificarán:
· Con un 100% un ejercicio que no presente omisiones.
· Con un 50% si la respuesta es parcialmente correcta o no está debidamente justificada
· Con un cero si la pregunta es errónea.

10.- COMPETENCIAS BÁSICAS

Competencia en comunicación lingüística

[bookmark: _GoBack]Esta competencia se refiere a la utilización del lenguaje como instrumento de comunicación oral y escrita, de representación, interpretación y comprensión de la realidad, de construcción y comunicación del conocimiento y de organización y autorregulación del pensamiento, las emociones y la conducta.

Competencia matemática

Consiste en la habilidad para utilizar y relacionar los números, sus operaciones los símbolos y las formas de expresión y razonamiento matemático, tanto para producir e interpretar distintos tipos de información, como para ampliar el conocimiento sobre aspectos cuantitativos y espaciales de la realidad, y para resolver problemas relacionados con la vida cotidiana y con el mundo laboral.

Competencia en el conocimiento y la interacción con el mundo físico

Es la habilidad para interactuar con el mundo físico, tanto en sus aspectos naturales como en los generados por la acción humana, de tal modo que se posibilita la comprensión de sucesos, la predicción de consecuencias y la actividad dirigida a la mejora y preservación de las condiciones de vida propia, de las demás personas y del resto de los seres vivos.

Tratamiento de la información y competencia digital

Consiste en disponer de habilidades para buscar, obtener, procesar y comunicar 
información, y para transformarla en conocimiento. Incorpora diferentes habilidades, que van desde el acceso a la información hasta su transmisión en distintos soportes, incluyendo la utilización de las tecnologías de la información y la comunicación como elemento esencial para informarse, aprender y comunicarse.

Competencia social y ciudadana

Hace posible comprender la realidad social en que se vive, cooperar, convivir y ejercer la ciudadanía democrática en una sociedad plural, así como comprometerse a contribuir a su mejora. Integra conocimientos diversos y habilidades complejas que permiten participar, tomar decisiones, elegir cómo comportarse en determinadas situaciones y responsabilizarse de las elecciones y decisiones adoptadas.

Competencia cultural y artística

Supone conocer, comprender, apreciar y valorar críticamente diferentes manifestaciones culturales y artísticas, utilizarlas como fuente de disfrute y considerarlas como parte del patrimonio de los pueblos.


 Competencia para aprender a aprender

Consiste en disponer de habilidades para iniciarse en el aprendizaje y ser capaz de continuar aprendiendo de manera cada vez más eficaz y autónoma de acuerdo a los propios objetivos y necesidades.

Autonomía e iniciativa personal

Esta competencia se refiere a la adquisición de la conciencia y aplicación de un conjunto de valores y actitudes personales interrelacionadas, como la responsabilidad, la perseverancia, el conocimiento de sí mismo y la autoestima, la creatividad, la autocrítica, el control emocional, la capacidad de elegir, de calcular riesgos y de afrontar los problemas, así como la capacidad de demorar la necesidad de satisfacción inmediata, de aprender de los errores y de asumir riesgos.

11.- ESTRATEGIAS DE ANIMACIÓN A LA LECTURA Y DESARROLLO DE LA EXPRESIÓN ORAL Y ESCRITA
· Lectura de textos con un tema determinado y con una dificultad acorde al nivel académico del curso.
· Buscar y aclarar las palabras y conceptos que representen dificultades.
· Construcción de frases con cada una de las palabras anteriores.
· Ejercicios de comprensión y expresión oral y escrita referidos al texto que acaban de leer.
· Redacción de un texto entre 10-12 líneas sobre el tema principal que trata el texto.
· Lectura de periódicos  y revistas de actualidad que ayuden a los alumnos a estar al día en temas de actualidad a nivel próximo e internacional ya que alguno de estos temas puede ser objeto de examen.
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