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GRADO MEDIO  LENGUA CASTELLANA Y LITERATURA
Profesor  responsable: Pablo Blasco
1. FINES
· Facilitar que los jóvenes que abandonaron sus estudios de manera temprana puedan retomarlos y completarlos y facilitar el acceso al mundo laboral
· Proporcionar a las personas adultas la posibilidad de continuar su aprendizaje a lo largo de la vida.
2. OBJETIVOS
· Conseguir que el alumnado participante supere la prueba de acceso a la formación profesional de grado medio en el área lingüística.
· Proporcionar un entorno de aprendizaje adecuado para que los participantes avancen en la consecución de las competencias básicas.
· Conseguir un clima de trabajo propicio para reintegrar a los alumnos jóvenes, procedentes del fracaso escolar, en el sistema educativo y que, además, sea compatible con la presencia en el aula de personas adultas.
· Desarrollar mecanismos que permitan al alumnado aprender a aprender.
· Fomentar actitudes de rechazo a cualquier forma de discriminación e injusticia y la valoración del diálogo en la resolución no violenta de conflictos.
· Proporcionarle los mecanismos necesarios para que sea capaz de leer, comprender y escribir textos de cualquier tipología y acordes con el nivel académico exigido en las pruebas de referencia.
· Conocer la gramática básica de la lengua castellana, especialmente en aquellos aspectos que les permitan comprender textos escritos y les faciliten la creación de textos con un estilo normalizado..

3. DESTINATARIOS
Aspirantes que carecen de los requisitos académicos que permiten el acceso directo a los ciclos formativos de grado medio de formación profesional que tengan, como mínimo, 17 años cumplidos en el año natural de realización de la prueba.
4. DURACIÓN
El curso de preparación de la prueba de acceso de grado medio se ofrecerá en  horario matinal, de 10 a 13 horas de lunes a jueves. De este horario, dos horas corresponden a la asignatura de Lengua Castellana y Literatura.
5. ORGANIZACIÓN 
Las enseñanzas estarán impartidas por dos docentes. El alumnado dispondrá de una hora semanal de tutoría a cargo del profesor de ámbito lingüístico.
6. LENGUA CASTELLANA Y LITERATURA.
 CONTENIDOS:
           BLOQUE 1. COMPRENSIÓN DE TEXTOS ESCRITOS
· Comprensión de textos escritos.
· Comprensión de textos propios de la vida cotidiana y de las relaciones sociales: instrucciones, folletos, correo comercial, normas, circulares, contratos, facturas, notas.
· Comprensión de textos propios de los medios de comunicación, especialmente periodísticos: noticias, reportajes, entrevistas, artículos de opinión, distinguiendo la información de la opinión.
· Comprensión de textos pertenecientes al ámbito académico y laboral. 
· Identificación del significado de términos y expresiones a partir del contexto. 
· Identificación y comprensión de textos de distinta tipología: narración, descripción, exposición, argumentación e instrucciones 
· Reconocimiento de usos discriminatorios del lenguaje.

 BLOQUE 2. EXPRESIÓN ESCRITA 

· Composición de textos propios de la vida cotidiana y de las relaciones sociales, como cartas, notas, correos electrónicos, solicitudes, reclamaciones 
· Composición de textos propios del ámbito académico: resúmenes, exposiciones sencillas 
· Comunicación de ideas, emociones, hechos, opiniones y conocimientos con una presentación correcta respetando las normas gramaticales, ortográficas y tipográficas. 
· Explicación del significado de términos y expresiones en el contexto de un texto. 

BLOQUE 3. CONOCIMIENTO DE LA LENGUA 

· Diferencias relevantes entre los usos coloquiales y formales de la lengua en función de la intención y la situación, especialmente en los ámbitos académico y laboral, tomando conciencia de las situaciones comunicativas en que resultan adecuados. 
· Distinción, reconocimiento y uso de las categorías gramaticales: sustantivo, adjetivo, determinante, pronombre, verbo, adverbio, preposición, conjunción e interjección.
· Reconocimiento y uso coherente de las formas verbales en los textos como formas de expresar las intenciones de los hablantes 
· Reconocimiento y uso coherente de los procedimientos para formar palabras: derivación, composición, acrónimos y siglas 
· Conocimiento y uso reflexivo de las normas ortográficas, apreciando su valor social y necesidad de ceñirse a la norma lingüística. 
· Uso reflexivo de los conocimientos gramaticales de cohesión: deixis personal, temporal y espacial (pronombres personales, posesivos, terminaciones verbales, demostrativos, adverbios de tiempo y lugar, fórmulas de confianza y cortesía); mecanismos de referencia interna y conectores textuales temporales, explicativos y de orden.  

7. ORGANIZACIÓN DE LAS ACTIVIDADES DE ENSEÑANZA-APRENDIZAJE
En las sesiones se dedicará aproximadamente la mitad del tiempo al aprendizaje de los nuevos contenidos y el restante al trabajo con textos adecuados a los mismos, tanto desde el punto de vista comprensivo como creativo, con el fin de adecuar la metodología a las características y estructura de las pruebas.
La hora de tutoría se dedicará a la atención individual del alumnado y, en el caso de que sean menores de edad, de sus familias.
8. METODOLOGÍA
El punto de partida metodológico será aprovechar las experiencias y conocimientos previos del alumnado, de los que dispone bien por su condición de adulto, bien por la proximidad de los estudios básicos  o por ambas cosas.
No hay que olvidar que el objetivo fundamental de estas enseñanzas es el de superar una prueba de acceso cuya propuesta, contenido y evaluación escapa de nuestra competencia y queda en manos de quien, en función de la orden reguladora, se determine. Por ello, la metodología tiene que estar siempre relacionada con los modelos de prueba que hasta ahora se han realizado y que, es de suponer, se seguirán utilizando. Realizar en el aula actividades que, para poner en práctica los contenidos del área, se acomoden al modelo de prueba es, pues, fundamental en este caso con el fin de que alumno sea capaz de valorar su propio aprendizaje.
Sin embargo, no hemos de olvidar que las competencias básicas deben marcar el proceso de enseñanza y aprendizaje de las personas a lo largo de toda su vida y es por ello que se utilizará una metodología en la que primen:
· El trabajo en equipo, de forma cooperativa para potenciar el espíritu de colaboración y fortalecer los hábitos de convivencia.
· La utilización de las nuevas tecnologías como fuente de información y como plataforma de estudio y trabajo, tanto individual como colectivo.
· Además, claro está, del desarrollo de las competencias más íntimamente ligadas al área lingüística, como la de comunicación y la de interacción con el medio físico próximo. 
· Por último, la competencia cultural y artística estará presente en el análisis de textos y lenguajes nuevos, como el audiovisual o el informático.
9. EVALUACIÓN
A la hora de plantearse la evaluación de cada alumno en estas enseñanzas, es preciso tener en cuenta lo que dispone al respecto la orden que las regula:
Los alumnos que realicen el curso de preparación recibirán una calificación final, que se expresará en términos de apto o no apto.
De la misma forma, los criterios, procedimientos e instrumentos de evaluación tienen que estar basados tanto en los contenidos como en el tipo de pruebas que han servido en otras convocatorias para valorar el acceso a los ciclos formativos de grado medio. 
9.1. CRITERIOS DE EVALUACIÓN.
a) Extraer informaciones concretas e identificar el propósito de las mismas, inferir el tema principal y temas secundarios y distinguir cómo se organiza la información en textos escritos, preferentemente sobre hechos de actualidad social, política o cultural que admitan diferentes puntos de vista, de un nivel propio de los medios de comunicación o inferior. Con este criterio se pretende valorar si el aspirante es capaz de: Extraer informaciones concretas expresadas con palabras diferentes a las usadas.  Identificar el tema principal de un texto y los temas secundarios, no sólo reconociendo los enunciados en los que aparecen explícitos, sino infiriéndolos de informaciones que se repiten.  Aplicar técnicas de organización de ideas.  Saber utilizar y sacar provecho de las señales semánticas, léxicas, sintácticas y gráficas.  Diferenciar información de opinión.
 b) Narrar, exponer, explicar, resumir y comentar, organizando las ideas con claridad, enlazando los enunciados en secuencias lineales cohesionadas, respetando las normas gramaticales y ortográficas, produciendo un texto de entre 12 y 15 líneas. Con este criterio se pretende evaluar que se es capaz de: Redactar los textos con una organización clara y enlazando las oraciones en una secuencia lineal cohesionada. Narrar y comentar con claridad hechos y experiencias y componer textos propios.  Hacer resúmenes, síntesis, comentarios.  Presentar correctamente los textos escritos respetando las normas ortográficas, gramaticales y tipográficas.
 c) Aplicar los conocimientos sobre la lengua y las normas del uso lingüístico para resolver problemas de comprensión de textos escritos y para la composición y revisión de los mismos.
9.2. PROCEDIMIENTOS E INSTRUMENTOS DE EVALUACIÓN
· La evaluación será continua. 
· Permitirá valorar el grado de cumplimiento de los objetivos como la adquisición de las competencias básicas.
· Se realizará una evaluación inicial, un seguimiento a lo largo de todo el curso y una conclusión final de ese seguimiento.
· Será variada y descriptiva de forma que permita al alumnado conocer en cada momento su situación y progreso.
· Incluirá estrategias que le permitan valorar su propio aprendizaje.
1.- Observación en el aula de los siguientes aspectos:
· Participación activa en la dinámica de la clase.
· Participación en los grupos cooperativos que se formen.
· Grado de comprensión y asimilación de los conocimientos.
· Capacidad de aprender a aprender.
· Actitud ante el estudio y la realización de tareas.
· Trabajo personal del alumno.
2.- Revisión del trabajo individual:
· Corrección de las actividades propuestas para desarrollar en clase.
· Análisis de las tareas y/o trabajos propuestos para casa.
3.- Pruebas escritas, con una estructura similar a las del examen al que optan con dos finalidades:
· Individualmente para acostumbrarse a la estructura de la prueba que tendrán que realizar, se plantearan textos con ejercicios similares a la misma que incluyan conocimientos que se han estudiado.
· Con carácter grupal, se realizarán debates por los alumnos sobre algún tema de actualidad..
· Periódicamente realizará una evaluación escrita.

9.3. CRITERIOS DE CALIFICACIÓN.

[bookmark: _GoBack]El carácter sumativo de la evaluación quedará reflejado en la calificación del alumno al final de las enseñanzas que será de APTO o no APTO. Dicha calificación será el resultado de aplicar, a partir de los datos aportados por la evaluación continua, los siguientes criterios:
· 30 % en lo correspondiente al trabajo en el aula.
· 20 % en lo correspondiente a la actitud,, participación, interés y atención en clase.
· 50 % en lo correspondiente a las pruebas escritas.

10. CRITERIOS DE CORRECCIÓN.
En todos los exámenes, los alumnos tendrán información de la puntuación de cada pregunta.
Se tendrá en cuenta el razonamiento de las respuestas excepto en las preguntas de tipo test.
La falta de limpieza y las faltas de ortografía supondrán la pérdida parcial de la nota del ejercicio.
En general se calificarán:
· Con un 100% un ejercicio que no presente omisiones.
· Con un 50% si la respuesta es parcialmente correcta o no está debidamente justificada
· Con un cero si la pregunta es errónea.

11.- COMPETENCIAS BÁSICAS

Competencia en comunicación lingüística

Esta competencia se refiere a la utilización del lenguaje como instrumento de 
comunicación oral y escrita, de representación, interpretación y comprensión de la 
realidad, de construcción y comunicación del conocimiento y de organización y 
autorregulación del pensamiento, las emociones y la conducta.

Competencia matemática

Consiste en la habilidad para utilizar y relacionar los números, sus operaciones 
los símbolos y las formas de expresión y razonamiento matemático, tanto para producir e interpretar distintos tipos de información, como para ampliar el conocimiento sobre aspectos cuantitativos y espaciales de la realidad, y para resolver problemas relacionados con la vida cotidiana y con el mundo laboral.

Competencia en el conocimiento y la interacción con el mundo físico

Es la habilidad para interactuar con el mundo físico, tanto en sus aspectos naturales como en los generados por la acción humana, de tal modo que se posibilita la comprensión de sucesos, la predicción de consecuencias y la actividad dirigida a la mejora y preservación de las condiciones de vida propia, de las demás personas y del resto de los seres vivos.

Tratamiento de la información y competencia digital

Consiste en disponer de habilidades para buscar, obtener, procesar y comunicar 
información, y para transformarla en conocimiento. Incorpora diferentes habilidades, que van desde el acceso a la información hasta su transmisión en distintos soportes, incluyendo la utilización de las tecnologías de la información y la comunicación como elemento esencial para informarse, aprender y comunicarse.

Competencia social y ciudadana

Hace posible comprender la realidad social en que se vive, cooperar, convivir y ejercer la ciudadanía democrática en una sociedad plural, así como comprometerse a contribuir a su mejora. Integra conocimientos diversos y habilidades complejas que permiten participar, tomar decisiones, elegir cómo comportarse en determinadas situaciones y responsabilizarse de las elecciones y decisiones adoptadas.

Competencia cultural y artística

Supone conocer, comprender, apreciar y valorar críticamente diferentes manifestaciones culturales y artísticas, utilizarlas como fuente de disfrute y considerarlas como parte del patrimonio de los pueblos.


 Competencia para aprender a aprender

Consiste en disponer de habilidades para iniciarse en el aprendizaje y ser capaz de continuar aprendiendo de manera cada vez más eficaz y autónoma de acuerdo a los propios objetivos y necesidades.

Autonomía e iniciativa personal

Esta competencia se refiere a la adquisición de la conciencia y aplicación de un conjunto de valores y actitudes personales interrelacionadas, como la responsabilidad, la perseverancia, el conocimiento de sí mismo y la autoestima, la creatividad, la autocrítica, el control emocional, la capacidad de elegir, de calcular riesgos y de afrontar los problemas, así como la capacidad de demorar la necesidad de satisfacción inmediata, de aprender de los errores y de asumir riesgos.
12.- ESTRATEGIAS DE ANIMACIÓN A LA LECTURA Y DESARROLLO DE LA EXPRESIÓN ORAL Y ESCRITA
· Lectura de textos con un tema determinado y con una dificultad acorde al nivel académico del curso.
· Buscar y aclarar las palabras y conceptos que representen dificultades.
· Construcción de frases con cada una de las palabras anteriores.
· Ejercicios de comprensión y expresión oral y escrita referidos al texto que acaban de leer.
· Redacción de un texto entre 10-12 líneas sobre el tema principal que trata el texto.
· Lectura de periódicos  y revistas de actualidad que ayuden a los alumnos a estar al día en temas de actualidad a nivel próximo e internacional ya que alguno de estos temas puede ser objeto de examen.
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